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Paryžius (m). Artimas užsienio reikalų 
ministerijai „Le Monde“, svarstydamas su­
sidariusią padėtį, sovietam patyrus atomi­
nės bombos paslaptį, rašo:

„Jei abi priešiškos valstybės negalės 
susitarti ir suvaldyti baimės siautulį, 
kuris dabar diktuoja gynimosi politi­
ką. tai susilauksime neregėtų ginklavi­
mosi lenktynių, o taip pat jokio skru­
pulo nepažįstančių varžybų dėl urano 
klodų bei pastangų dar baisesniem už 
atominę bombą ginklam sukonstruoti. 
Po to tereikės tik inicidento, kad pra­

dėjus visuotinį pasaulio gaisrą.“ C
Nauja konferencija atominiais klausimais

New Yorkas. (dpa). Amerikiečių spaudos 
pranešimais, „penki didieji“ ir Kanada 
ketvirtadienį susirinko aštuntojo slapto 
posėdžio atominiais klausimais. Šis posė­
dis yra pirmasis po sovietinės ekspliozijos 
paskelbimo. Šešių valstybių pasitarimai 
prasidėjo praeitą mėnesį. Jie vykdomi pa­
gal JT Paryžiaus posėdžio nutarimą, ku­
riuo visos šešios valstybės buvo pareika­
lautos susitarti atominės energijos kon­
trolės klausimu.

Kaip „New York Times“ iš atitinkamų 
amerikinių sluogsnių patiria, praeitą sa­
vaitę Višinskio paskelbti siūlymai uždraus­
ti atominius ginklus Jungtinėms Valsty­
bėms nėra priimtini, nes, amerikiečių 
nuomone, jie negarantuoją griežtos kon­
trolės (JAV kongreso atominės komisijos 
pirm. MacMahono pareiškimu, sovietai tik 
pakartoją jau treji metai kaišiojamą ap­
gaulingą pasiūlymą, kurio vertė nesanti nė 
kiek didesnė, negu 30 sulaužytų sutarčių). 
Iš kitos pusės, AP žiniomis, gerai infor­
muoti diplomatiniai sluogsniai Maskvoje 
tiki, kad rusai savo pažiūros į anksčiau 
paskelbtus JAV pasiūlymus atominės 
energijos kontrolės klausimu nėra pakeitę. 
Įvairūs užsienio diplomatai yra įsitikinę, 
kad rusai tarptautinės energijos kontrolės 
planą Vis tebelaiką savo - tautinio—suvere- 
numo pažeidimu.

Trumaną ragina susitikti su Stalinu
Washingtonas. (FR). Kai kurie JAV se­

natoriai ir reprezentantų rūmų atstovai 
pareiškia norą, kad Trumanas turėtų ban-

Johnsonas inspektuoja lėktuvnešius
Norfolkas (Virginia). JAV krašto apsau­

gos ministeris Louisas Johnsonas, lydimas 
visos eilės kariuomenės ii' laivyno specia­
listų inspektavo čia esančius lėktuvešius, 
su kuriais laivynas, jei bus reikalo, įsi­
trauktų į atominį karą. Kaip žinome, John­
sonas iki šiol buvo linkęs lėktuvnešių sąs- 
kaiton statyti tolimojo skridimo bombo­
nešius B-36; tik pradėjęs eiti pareigas jis 
įsakė sustabdyti milžiniško lėktuvnešio sta­
tybą. Laivynas dabar stengiasi įtikinti mi- 
nisterį, kad lėktuvnešiai toli gražu nepra­
rado savo prasmės.

Švedijos nuomonė
Stockholmas (AFP). Švedijos ministeris 

pirmininkas Erlanderis pareiškė: „Žinia 
apie atominį sprogimą Sovietų Sąjungoje 
mus nenustebino. Jau pirmųjų atominių 
bombų sprogimo metu mūsų specialistai 
apskaičiavo, kad nepraeis nė penki metai, 
iki kita didžioji valstybė pradės dispo­
nuoti šiuo nauju energijos šaltiniu. Todėl 
toji žinia negali, pakeisti mūsų elgsenos“.

Oficialus kaltinimai Sovietų Sąjungai
Flushing Meadows. (NZ). Jau pirmoji 

diena po bendrųjų debatų JT plenume bu­
vo gausi reikšmingais įvykiais. Antradienį:

1. Kinija įteikė oficialų kaltinimą prieš 
Sovietų Sąjungą. Dr. Tingfuciangas notoje 
konstatavo: „Vadovaudamasis savo vy­
riausybės instrukcijomis, turiu garbę pra-
šyti į darbotvarkę papildomai įtraukti to­
kį punktą: Grasinimas Kinijos politinei 
nepriklausomybei ir teritoriniam inte­
gralumui bei taikai Tolimuosiuose Rytuose, 
susijęs su rusų-kinų draugiškumo sutar­
ties ir JT chartos pažeidimu iš sovietų 
pusės“. (Vienas D. Britanijos, kurios lai­
kysena tokio Kinijos žingsnio atžvilgiu dar 
neaiški, atstovas pareiškė, kad Kinijos kal­
tinimų teisingumo negalima nuneigti.)

2. Korėjos respublika, kuri, nebūdama 
JT nariu, negali tiesiog kreiptis į JT, 
Washingtone paskelbė oficialią notą, ku­
rioje Sovietų Sąjunga kaltinama, kad ji 
skatinanti ir remianti beveik kasdieną 
įvykstančius ginkluotų komunistų įsiv<ST- 
žimus iš šiaur. Korėjos.

3. JAV paskelbė, kad jos remsiančios Ju­
goslavijos kandidatūrą artėjančiuose rin­
kimuose į Saugumo Tarybą. Kadangi pa­
našius pažadus paskelbė ir 20 Lotynų Ame­
rikos valstybių, kadangi JAV deklaracija 
paskatins ir eilę kitų valstybių pasekti jos 
pavyzdžiu - Jugoslavijai vieta Saugumo 
Taryboje yra kaip ir garantuota. (Tai bū­

dyti susitikti su Stalinu ir susitarti dėl 
tarptautinės atominių ginklų kontrolės.

Londonas. (AP). 40 britų Žemųjų Rūmų 
narių vienoje rezoliucijoje pareikalavo 
prez. Trumaną, kad jis, susitiktų su prem­
jeru Stalinu ir baigtų atominio ginklavi­
mosi lenktynes, D. Britanijos min. pirnff. 
Attlee pavedama šiam susitikimui paruoš­
ti dirvą.

Atominės bombos Anglijoje
Iš patikimų šaltinių Washigtone pati­

riama, kad JAV numatančios atomines 
bombas įsandėliuoti Anglijoje. Tokios rū­
šies pasiūlymus kongresas iki sovietinės 
ekspliozijos paskelbimo vis atmetinėjo. Jei 
šis planas būtų įgyvendintas, Britanija ne 
vien tik savo sandėliuose laikytų atomi­
nes bombas su reikalingais priedais, bet 
ir išlaikytų atitinkamą specialistų bei la­
kūnų personalą, kad bombos visą laiką 
būtų paruošties būklėje.

JAV kongreso atominės komisijos pir­
mininkas MacMahonas pareiškė, kad ko­
misija pradėsianti derybas su atominės 
energijos komisija dėl galimybės padidin­
ti atominių bombų produkciją padidinti, 
o kongresas bus prašomas skirti daugiau 
pinigų atominiam apsiginklalavimui.

Rusų atominė bomba: tiesa ar blefas?
Zūrichas (SDZ). „Neue Zūricher Nach- 

richten” pirmadienio numeryje paskelbė 
sensacingą savo specialaus korespondento 
pranešimą, kuriame išvedžiojama, kad už 
Trumano pareiškimo apie atominį sprogi­
mą Rusijoje slypinti didelė rusų atominių 
tyrinėjimų katastrofa. Korespondentas rašo: 
Jei JAV vyriausybė būtų tikrai gavusi ži­
nių, kad Sovietų Sąjunga tikrai galinti ato­
mines bombas gaminti — šias informacijas 
ji būtų nutylėjusi, kaip griežtą karinę pa­
slaptį. Prezidento - pareiškimas turįs kitą 
pSgrtrRfį? "Apie šio ■ pareiskinto užkulisius 
laikraščio specialus korespondentas aiš­
kina;

„Šių metų pradžioje atsitiko istorinės 
reikšmės įvykis. Rusai tikėjosi, kad milži­
nišką katastrofą, įvykusią rusų atominiame 
mieste (žiūr. LIETUVIO 4—10 Nr.), jie ga­
lėsią bent ilgesnį -laiką nuslėpti. Jie bandė 
pasaulio dėmesį nukreipti kitur, staiga pa­
sidarydami nuolaidūs ne tik Berlyno klau­
simu, bet ir iš viso suikalbamesni. Oficialiai 
buvo kalbama apie generalisimo Stalino 
„norą pasiekti taiką”. Tačiau šioji elastin­
gesnė rusų politika turėjo daug svarbesnį 

| pagrindą: sovietų atominio miesto katastro­
fą Šis hermetiškai uždaras sovietų atomi­
nis miestas išlėkė į orą, palaidodamas vi­
sus jame dirbusius mokslininkus (rusus ir 
nerusus) bei darbininkus. Sovietų Sąjungai 
atominių tyrinėjimų srityje buvo pavykę 
pasiekti aitomininės bombos paslaptį. Eks­
pliozijos metu ši paslaptis dingo, lyg dai­
nininko balsas, kurio jau nebegalima pa­
kartoti. Taigi, prez. Trumano pareiškimas 
ir reiškia, kad sovietai jau nebeturi ato­
minės bombos paslapties, kad jiems iki ato­
minės bombos pagaminimo šiandien yra 
žymiai toliau, negu bet kada. Dar būtų per- 
arrksti paskelbti, dėl ko toji ekspliozija 
įvyko. Tačiau žmonija šio istorinio įvykio

tų pirmas kartas, kada į Saugumo Tarybą 
2 metams patektų Maskvai neištikima sla­
vų valstybė. Laukiama aštrios sovietų 
reakcijos.)

Amerikiečių delegacija savo pareiškime 
pabrėžė, kad ji, pasirinkdama vieną iš 
dviejų kadidatų (Jugoslaviją ir sovietų
pasiūlytą Čekoslovakiją), numatanti bal­
suoti už Jugoslaviją todėl, kad ši greičiau­
siai veiksianti savarankiškai. JAV dele­
gacijai apsipręsti, be abejo, padėjo ir pir­
madienį pasakytoji Jugoslavijos delegato 
Kardeljo kalba.

D. Britanijos delegacija pareiškė, kad 
ji balsuosianti už Čekoslovakijos priėmi­
mą į Saug. Tarybą. Graikija gi balsuos pa­
laikys Jugoslavijos kandidatūrą.

Trylika sunkių problemų
Abiejų JT politinių komisijų darbotvar­

kėse yra numatyti šie klausimai:
Politinė Komisija: Graikija; Italijos ko­

lonijos; sovietų „taikos pasiūlymas“; Pa­
lestina; Indonezija; Saugumo Tarybos 
pranešimas.

Nepaprastoji Politinė Komisija: Korėja; 
žmogaus teisių sulaužymas Rumunijoje, 
Bulgarijoje ir Vengrijoje; „Mažojo ple­
numo“ pranešimas; JT apsaugos daliniai; 
naujų narių priėmimas; atominės energi­
jos kontrolė; atominių ginklų uždraudimas 
ir didžiųjų valstybių ginkluotųjų pajėgų 
sumažinimas vienu trečdaliu.

* 4 užsienio reikalų ministerial ir ket­
virtadienį negalėjo susitarti dėl Austrijos 
valstybės sutarties. Pasitarimas, kuris bu­
vo privataus pobūdžio, užtrūko 5 valandas. 
Ministerial tuo pačiu klausimu dar tarsis 
antradienį.

* JAV krašto apsaugos ministerijos in­
formatorius pranešė, kad netrukus bus 
išsiųstos pirmosios ginklų siuntos draugin­
gom JAV valstybėm, pagal kongreso 
priimtą prezidento Trumano ginklų teikimo 
programą. 50°/o ginklų bus visai nauji iš 
įmonių, 30% iš JAV kariuomenės atsargų 
ir 20% iš atliekamos karo medžiagos.

* JT politinė komisija vienu balsu nu­
tarė paskirti naują Balkanų taikinimo ko­
misiją. Jos pirmininku išrinktas visuotinio 
susirinkimo pirmininkas Filipinų delega­
tas Romulas. Tai pirmas atsitikimas, kad 
politinė komisija padarytų savo nutarimą 
vienu balsu. Anksčiau veikusi Balkanų 
taikinimo komisija 1948 m. buvo pakeista 
JT stebėtojų komisija.

* United Press praneša apie didesnio 
masto susirėmimus tarp MVD kariuome­
nės ir ukrainiečių partizanų Karpatuose. 
Ten esą susitelkę apie 10.000 buv. Vlasavo 
armijos karių.

dėka išvaduota iš didžiausio pavojaus. Šią 
gilią paslaptį šiek tiek paaiškina ir pasku­
tinieji įvykiai pačioje Sovietų Sąjungoje, ją 
paaiškina ir sovietų uižs. reik, minsterio 
Višinskio kalba.”

M ’ 4^
Jugoslavija išvijo Vengrijos pasiuntinybės 

tarnautojus
Vengrijos vyriausybei per 24 vai. išvi­

jus 10 Jugoslavijos pasiuntinybės tarnau­
tojų iš Budapešto, rytojaus dieną pana­
šių priemonių atsikeršydama ėmėsi ir Ju­
goslavija: ji įsakė 9 Vengrijos pasiuntiny­
bės nariams taip pat per '24 vai. išvykti 'iš 
Jugoslavijos.

Sovietai atsisakė 
sutarties su

Maskva (BBC). Sovietų Sąjungos užs. 
reik, viceministeris Gromyko įteikė Ju­
goslavijos charge d'affaires Maskvoje no­
tą, kurioje pranešama, kad Sovietų Są­
junga atsisakanti nuo 1945 m. sudarytos 
draugingumo sutarties su Jugoslavija. No­
toje nurodama, kad Jugoslavijos vyriau­
sybė gavusi iš užsienio instrukcijų veikti 
prieš sovietų interesus, todėl sovietai laiką 
draugingumo sutartį sulaužyta. Įrodymų 
suteikusi Rajko byla.

Ieškomas Čekoslovakijos Raįkas
Praha. (UP). Žiniomis iš patikimų šal­

tinių, Čekoslovakijos policija pastarosiomis 
dienomis areštavo eilę vadovaujančių ko­
munistų. Areštų priežastis buvusi Konig- 
gratze rastas didelis ginklų sandėlis. Dau­
gumas areštuotųjų esą vadovaują Konig- 
gratzo administracijos asmenys, toliau du 
policijos karininkai ir komunistų partijos 
valdininkai Prahoje.

Geraį informuotuose sluogsniuose lau­
kiama, kad Čekoslovakijoje netrukus pra­
sidėsianti parodinė byla, panaši į Buda­
pešte įvykdytą Rajko bylą. Tik ligi šiol 
nesą žinoma, kam šioje byloje teksiąs 
svarbiausias vaidmuo.

„Die Tat“ ta proga pastebi.-
Byla palies grupę tarptautinių komin- 

formo agentų, glaužiai bendradarbiavusių 
su vengrais, jų tarpe su neseniai nuteistuo­
ju kadrų viršininku Szonyi. Įdomiausios 
šios grupės figūros yra Dr. Pavlikas ir re-
daktorius Feigelis, kurie liepos pradžioje 
iš Prahos dingo. Dr. Pavlikas buvo didelių 
kelionių biuro direktorius — ėjo pareigas 
kurios satelitinėse valstybėse patikimos 
tik svarbiems tarptautiniams agentams. 
Pavilko sesuo, dirbusi Budapešto radio­
fone, buvo areštuota anksčiau už jį patį, 
kai buvo likviduojamas Rajko bendradar­
bių ir draugų būrys. Redaktorius Feigelis 
ilgą laiką dirbo Prahos propagandos minis­
terijos Paryžiaus skyriuje, kuris taip pat 
yra užmaskuotas kominformo aparato pa­
dalinys; ten jis artimai bendradarbiavo su 
buv. kominformo agentu Ispanijoje ir 
įvairių Maskvos mokyklų auklėtiniu Ar­
tūru Londonu, kuris po trumpos darbuo­
tės Šveicarijoje grįžo į Prahą užimti užs. 
reik. min. pavaduotojo postą, kad iš čia 
galėtų sekti visą Čekoslovakijos diploma­
tinį korpą. Londonui Feigelio-Pavliko by­
loje teks didelis vaidmuo. Tačiau, atrodo, 
ligi šiol dar nėra MVD nusprendusi, ar jis 
joje turės pasirodyti kaltintoju ar kaltina­
muoju; tai' priklausys nuo to, kuriame 
vaidmenyje jo tarnyba bus naudingesnė.

AUKŠTIEJI KOMISARAI POSĖDŽIAVO BE PERTRAUKOS 18 VALANDŲ - UŽ 
KULISŲ: ANGLIŲ KAINOS - VOKIEČIAI NENORI SUTIKTI - SCHUMACHERIS: 

DIKTATAS SVETIMŲ INTERESŲ NAUDAI - NAUJI PASITARIMAI

Bonna (m). Trys Aukštieji Komisarai 
Johnas J. McCloy, Sir Brianas Robertsonas 
ir Andrė Francois Poncet, grįžus McCloy 
iš Paryžiaus, antradienį pradėjo tartis ir 
posėdžiavo, tik trumpai išsiskirstydami pa­
valgyti, iki trečiadienio 6 valandos ryto. 
Jie po keletą kartų skambino į Londoną, 
Paryžių ir Washingtoną. Po posėdžio Ro­
bertsonas pareiškė laukiantiems korespon­
dentams: „Jūs turėjote sunkią naktį, bet ir 
mums nebuvo lengva.“ Komisarų 18 vai. 
darbo rezultatai išdėstyti sekančiame ko­
munikate:

1. Sąjungininkų Aukštoji Komisija ne­
prieštarauja nustatyti D-markės santykiui 
su doleriu kaip 1 prieš 0,238;

2. Aukštoji komisija konstatuoja, kad ne­
turi būti griebiamasi jokių dumpingo ir 
diskriminuojančių prekybimų priemonių, o 
taip pat neturi būti pakenčiamos jokios 
subsidijos;

3. Per septynias dienas turi būti grieb­
tasi priemonių, kad nebūtų pakenkta ang­
lis importuojantiems kraštams, o tai gali 
būti pasiekta tokiais būdais:

a) išlaikant tą pačią kainą D-markėmiS 
kaip ir prieš nuvertinimą, arba

b) išlyginti eksporto ir vidaus anglių kai­
nas tokiu būdu, kad skirtumas tarp tų 
kainų nebūtų didesnis, kaip prieš dabar­
tinį nuvertinimą.

Paprastais žodžiais išsireiškus, tai reiš­
kia, kad viena markė prilyginama 23,8 
JAV centams (buvo — 30 c.) ir tas nu­
vertinimas prancūzų pageidavimu yra su­
sietas su vokiečių anglių kainomis, nes 
Prancūzija anglis importuoja iš Vokietijos. 
Jos ir iš dalies britų pageidavimu, vokie­
čių markė buvo nuvertinta tik 20% (sva­
ras - 31%), kad vokiečių plieno gaminiai 
nesudarytų konkurencijos. Kati t< k 'kon­
kurencijos išvengus, griežtai įsakyta pra­

lių kainų.
Po pasitarimų buvo paskelbta, kad ang­

lių kainos klausimu dar tarsis sąjunginin­
kų ir vokiečių ekspertai. Vokietijos vy­
riausybė įteiks naujų pasiūlymų. Po pasi­
tarimų Vokietijos vyriausybė oficialiai 
paskelbė ir naują markės kursą (1 dol- 
4.20 DM), kuris Įsigaliojo nuo rugsėjo 19 d. 
(svaro nuvertinimo dienos).

Naujas markės kursas buvo su pasiten­
kinimu priimtas Prancūzijos ir D. Brita­
nijos eksportinkų sluogsniuose.

Sovietu raketų baterijų 
pozicijos

Anglų-amerikiečių žvalgybai pasisekė pa­
tikrinti žinias, kurias suteikė neseniai iš 
Rusijos į Vakarų Vokietiją pabėgęs vo­
kiečių raketų specialistas. Pasirodo, kad jo 
suteiktos žinios atitinka tikrenybei. Šitas 
vokiečių specialistas, kurio pavardė nėra 
skelbiama, 1946 m. buvo nugabentas į 
Maskvą, kur dirbo „centriniame V-ginklų 
tyrinėjimo institute” (žiūr. „Lietuvio” 8/9 
Nr.). Jo žiniomis, Vokietijoje esančios 
įrengtos 5 V-šaudmenims bazės, iš kurių 
įsakymą davus, po kelių minučių bus pa­
leistos raketos į Vakarus. Dvi esančios 
Meklenburge bazės yra nusitaikusios ap­
šaudyti pietinę Švediją, viena iš Thūringos 
apšaudytų Reidą tarp Kolno ir Dusseldorfo 
bei Scheldės žiotis. Čekoslovakijoj eesančios 
bazės apšaudytų Italijos Brenerio sritį.

Prancūzijos vyriausybei gresia krizė?

nuo draugingumo 
Jugoslavija

BBC dipl. korespondentas mano, kad tai 
esąs dar vienas žingsnis nervų kare prieš 
Jugoslaviją, tačiau sovietai bent šiuo metu 
nesigriebsis karo priemonių.

„Sovietai barškina kardu“
Belgradas (dpa). Praėjusį antradienį pa­

sakytoje kalboje marš. Titas pakaltino So­
vietų vadovybę, kad ši „barškina kardu į 
Jugoslavijos sienas“, o Rumunijoje ir 
Vengrijoje ji kasanti apkasus.

Prisiminęs Jugoslavijos politiką Jungt. 
Tautų atžvilgiu, Titas pareiškė: „Mes vi­
sada laikėmės principų ir elgėmės ko­
rektiškai“. Jugoslavija visuomet balsavusi 
už Sov. Sąjungą, kada šios nuomonė rė- 
musis taip pat „principais“.

Budapešto bylą prieš Rajką ir jo bendri­
ninkus Titas pavadino „grynu blefu“. Tos 
bylos prasmė buvusi sukompromituoti Ju­
goslavijos vyriausybę, o jos narius pa­
vaizduoti taikai grasinančiais intrigantais. 
Toji byla, be to, buvusi suvaidinta tam, 
kad įbauginus visus komunistus, kurie 
ateityje dar galėtų pasirodyti „neklus­
niais“. Tada jie būsią tuo pačiu būdu pas­
kelbti JAV, D. Britanijos, gestapo ir, jeigu 
būtų reikalinga, net Abisinijos agentais.

* D. Britanijos žem. rūmai 342 balsais 
prieš 5 pareiškė vyriausybei pasitikėjimą 
ryšium su svaro nuvertinimu. Opozicijos 
nepasititkėjimo pareiškimas buvo atmestas 
350 balsų prieš 212.

Jau mūsų buvo pastebėta, kad ryšium 
su svaro nuvertinimu Prancūzija tikėjosi 
naudos iš Marshallio plano, bet kartu 
reiškė ir baimės dėl padidėjusios vidaus 
komunistinės akcijos bei galimo kainų ki­
limo. Toji baimė pastarosiomis dienomis, 
kaip informuoja spec. „Die Tat“ korespon­
dentas, visiškai pasitvirtina. Ėmus kilti 
kainoms, profesinės sąjungos pradėjo rei­
kalauti algų padidinimo. Vyriausybės tu­
rimos priemonės labai ribotos, nes ėmus 
kelti algas, kraštui gresia infliacijos pavo­
jus. Nepatenkinus komunistuojančių pro­
fesinių sąjungų reikalavimų, prie kurių 
pastaruoju metu prisijungė ir socialistai 
su respublikininkais, Queuille vyriausybės 
laukia nauji sunkumai ir, kaip pradedama 
spėlioti, net krizė. Esant tokiai situacijai, 
premjeras ieško kompromisinės išeities ir 
pasisako už algų pakėlimą mažiausiai už­
dirbantiems darbininkams. „Die Tat“ nuo­
mone, vargu premjeras Queuille ryšis bet 
kuria kaina užtęstų,o kabineto egzisten­
ciją, kuri Francui sąlygomis užsitęsusi 
neįprastai ilgai —ailiniW.e metus laiko.

monės įmonėm neduoti jokių eksportų 
premijų, subsidijų ir pan. (Komunikato 2 
str.) Dėl anglių kainų tenka pastebėti, kad 
vokiečiai iki šiol buvo verčiami savo ang­
lis pardavinėti po 9—10 dol. už toną, tuo 
tarpu kai pasaulinės rinkos kaina siekė 
16 dol. Aukštieji Komisarai siūlo arba ir 
ir toliau palikti tą pačią eksporto kainą 
arba padidinti vidaus anglių kainą tuo pa­
čiu santykiu, kaip ir nuvertinta valiuta, 
atseit, apie 25%. Bet toks anglių kainos 
viduje padidinimas pakeltų visas kainas, 
kas vėl pabrangintų vokiečių prekes. Ka­
dangi anglies kainų viduje padidinimas so­
cialiniais ir prekybiniais sumetimais yra 
neįmanomas, vokiečiai vėl turėtų parduo­
ti savo anglis pigiau pasaulinės kainos. 
Ųats naujasis kursas 1 DM - 23,8 c. vo­
kiečiams yra priimtinas, nors jų ekspor- 
tininkai pageidautų mažesnio (20 c.) kurso. 
Mat, numušus markę iki 20 c., perdaug 
pakiltų, skaičiuojant markėmis, importuo­
tų maisto produktų kainos, kas pabran­
gintų pragyvenimą.

Todėl Vokietijos kancleris Dr. Adenaue- 
ris, pranešdamas apie tą komunikatą, sei­
mui pareiškė, kad anglių kainas liečią 
nuostatai yra vokiečiams nepriimtini. So­
cialdemokratų vadas Dr. K. Schumacheris 
po to pareiškė, kad vyriausybė būtų ge­
riau padariusi, savo sprendimą, nustatan­
tį kursą, pranešdama iš karto seimui ir, 
gavusi jo pritarimą, jaustųsi žymiai sti­
priau. Dabartinis sajur Jininkų nutarimas 
yra diktatas kito krašto naudai ir vokie­
čiams jokiu budu nepriirntinas.

Sąjungininkai, nustatydami naują mar­
kės kursą, norėjo taip išsireikšti, jog tai 
neatrodytų kaip įsakymas, to£lėl jie sako, 
kad jie pritaria tokiam kursu o patį kur­
są formaliai paskelbs Vokief’jos vyriau­
sybė. J

Ketvirtadienį kancleris Ade -gueris ta­
rėsi su Aukštąja Komisija dėl Saujų ang-

Pastebėtina, kad ir pačiame kabinete 
ima reikštis nuomonių skirtumas. Dešiny­
sis sparnas kartu su finansų ministeriu 
Petsche, norėdami išvengti biudžetinių 
sunkumų, linkę laikinai nesileisti į bet ku­
rias nuolaidas, tuo tarpu socialistai ir 
respublikininkai reikalauja tuojau išmo­
kėti darbininkams algų priedus, iki bus 
priimtas specialus įstatymas, pagal kurį 
būtų grąžintos kolektyvinės sutartys ir su­
darytos sąlygos algoms pakelti.

Tuo tarpu darbininkai pradėjo streikus, 
kurie kol kas tėra tik vietinio pobūdžio, 
bet svarbesnėse prof, sąjungų šakose pa­
sigirsta balsų ir apie įspėjamąjį visuotinį 
24 vai. streiką, jeigu nebūtų patenkinti 
darbininkų reikalavimai grįžti prie 40 
darbavlandžių savaitės ir pakelti uždar­
bius. Apie tokį visuotinį streiką užsiminė 
ir socialistinių prof. sąjungų Force 
Ouvriere gen. sekretorius kalbėdamasis su 
užsienio spaudos korespondentais.

Taigi Queuille turi tikrai nemaža rū­
pesčių.
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Derybos dėl 
raudonosios Kinijos
Washingtono „Die Tat” korespondentas 

Robertas Jungkas praneša savo laikraščiui:
JT sluogčiuose manoma, kad Višinskis 

dar šioje JT sesijoje pasiūlys pripažinti 
raudonosios Kinijos liaudies vyriausybę. 
Washingtone ‘ariama, kad J.A.V.-bės šiuo 
klausimu padarytų nuolaidų, jei rusai iš 
savo pusės pritartų amerikiečių atsilikusių 
kraštų modernizavimo programai.

Tas amerikiečių nuolaidumas esąs britų- 
amerikiečių pasitarimų dėl Tolimųjų Rytų 
politikos pasekmė. Atrodo, kad juose laimė­
jo britų pažiūra. Užsienio reikalų ministe- 
■ris Bevinas amerikiečiams pranešė, kad 
britai negalėsią prisidėti prie planuojamos 
raudonosios Kinijos blokados. Bevinas to­
liau nurodė, kad amerikiečiai smarkiai au­
gantį Japonijos eksportą turi kaip tik nu­
kreipti į Kiniją, nes kitaip joponai darytų 
per didelę konkurenciją britų imperijos 
kraštams. Jau dabar.pigūs japonų tekstilės 
gaminiai Tolimuosius e Rytuose išstumia 
britų gaminius. Iš Indijos ir Siamo britų 
mašinų pramonę jau išstūmė tos pačios rū­
šies Japonijos pramonė.

Tariama, kad ir speciali komisija, kuriai 
buvo pavesta nustatyti tolimesnę JAV Tol. 
Rytų politiką, ambasadoriaus prof. Jessupo 
pirmininkaujama, priėjo tos pačios išvados. 
Ji pritaria raud. Kinijos pripažinimui, bet 
kartu reikalauja Tnumano Azijos dokrinos 
paskelbimo, kurioje JAV pasižadėtų padėti 
pietryčių Azijos kraštams išlaikyti savo ne­
priklausomybę, atstatyti ūkį ir priešintis 
komunizmui, nes jis esąs naujos formos im­
perializmas.

Tuo pačiu laiku Washingtone planuojama 
paskirti vyriausiąjį vadą Azijoje vykstan­
čiam „šaltajam karui”, kuris gautų nepa­
prastai plačius įgaliojimus (žiūr. Alsopo 
str. „Komunizlo perspektyvos Tol. Ry­
tuose”, „Lietuvio” 15 Nr.)

Tokia nuolaidumo politika prieš neišven­
giamus įvykius (komunistinio režimo Kini­
joje pripažinimas), o kartu gynyba dar iš- 
laiikyti-nų kraštų, atitiktų amerikiečių Euro­
pos politikai, kurioje bent laikinai yra pri­
pažintos sovietų satelitinių kraštų vyriau­
sybės, o kiti kraštai yra palaikomi kovoje su 
komunizmu, tikintis, kad drąsinant tautinį 
elementą galima ’-Kis sulaukti pasisekimo 
(atseit, sukilimų) ir sovietų įtakos zonoje.

Washingtonae (Kronos). Čia manoma, 
kad daugiausiai šansų vadovauti naujai 
JAV Tol. Rytų politikai turi buv. pase- 
kretorius F bertas Lovettas ar ambasado- 
rius Phillip -as Jessupas.

, --Senatas patvirtino W. Butterwortho pas­
kyrimą Tolimųjų Rytų reikalų pasekreto- 
riaus pav.-1<uotoju. Respublikininkai pasi­
sakė prieš jo paskyrimą, nes jis simboli­
zuojąs „visišką JAV Kinijos politikos ne­
pasisekimą“.

* Komunistinės Kinijos sostinė bus Pe- 
kingas. Naujos respublikos vėliava bus 
raudona su penkiakampe auksine žvaigž­
de, kurią sups dar 4 mažesnės žvaigždės.,

Partizanų ve
GQ'~’m«Įr" estų MkreAtk; paskelbė poai- 

kalbojitxji su vienu vokiečių beisimu, ne­
sausi grįžusiu iš Ef^įos. Bėki is ris 
čio 10 d. išvyko iš Talkino per Pleskau, 
Rezeknę, Baranovičius, Varšuvą, Frank­
furtą a/O, iš čia atvyko į vakarus. Pleskau 
mieste prie jų transporto slapta prisidėjęs 
dar vienas vokiečių karo belaisvis, kuris 
pasakojęs, kad jis gyvenąs pas laivių ir 
estų partizanus Pleskau apylinkėje. 500 ki­
lometrų jis važiavęs drauge su kitais be­
laisviais, po to staiga dingęs. Kelionės me­
tu papasakojęs ir apie partizanų veiklą. 
Partizanai esą gerai gi'nkXioti ir kai kur 
turį net prieštankinius pabūklus ir minos­
vaidžius. Rankinių granatų ir municijos esą

Kaip veikla Secret Service

Scotland Yardo ausis
— Man atrodo, kad pati sunkiausioji 

yra hotentotų, nes ji reikalauja specialių 
lūpų judesių, pasireiškia įvairiais liežu- 
viniais garsiais. Kalbantį hotentotą aš su­
prantu lengvai, tačiau pats kalbu labai 
blogai. Man reikėjo pradėti šią kalbą mo­
kytis jaunesniam esant.

— Ką tamsta veikei prieš karą?
— Pašte šifruodavau blogai užadresuo- 

tus laiškus.
— Bet tamsta prieš karą daug keliavai?
—- Vieną kartą buvau Paryžiuje. Daugiau 

už Anglijos sienos nesu buvęs.
— O ką tamstai veiksi po karo?
— Grįšiu į savo senąją tarnybą; joje tu­

riu pakankamai laisvo laiko ir galiu mo­
kytis kalbų.

Keisčiausias nuotykis, kurį Mr. Brownui 
teko pergyventi, buvo vienas belaisvis vo­
kiečių uniforma, kuris nemokėjo nei vo­
kiškai nei rusiškai nei, atrodo, kuria nors 
kita Europos kalba. Keletas žodžių, ku­
riuos jis prakalbo, tardančiam valdininkui 
buvo visai nesuprantami, o kai jam buvo 
paduotas popierio lapas ir pieštukas, jis 
pastatė tik porą kryžiukų. Į vokiškus įsa­
kymus jis reagavo, tačiau ne visada. Aš 
pats tą vyruką laikiau simuliantu ir ne­
tikėjau, kad jo atgabenimas į „Scotland 
Yardo ausį“ duos kokios nors naudos.

Mr. Brownas kantriai, tačiau veltui,)

Sovietų telegramų agentūra TASSas 
aiš uaa, kad sovietai atominę energijų 
vartoja statybos reikalams, galima sa­
kyti, ja kelius tiesia. Na, kaip tai ga­
lima padaryti, įsivaizduoti sunku. Biki­
ni sala, kur bandymui buvo susprog­
dinta atominė bomba, dar ir dabar yra 
negyvenama dėl sprogimo sukeltų kos­
minių spindulių veiklos. Kaip praktiš­
kiems dienos reikalams galima panau­
doti atominę energiją, aiškina General 
Electric Company viceprezidentas Harry 
A. Winne:

Jeigu ugnies stebuklingąją galią, pavo­
jingumą ir veikimo jėgą būtume patyrę 
taip staigiai, kaip atominės energijos galią 
ir veikimo jėgą tada ir ugnis mus būtų 
gąsdinusi nėkiek nemažiau, kaip šiandien 
atominė energija. Ir tada, kaip ir šiandien, 
būtų mums kilę klausimai: Kas gi bus su 
šiuo naujuoju energijos šaltiniu? Kurias 
problemas bei galimybes atveria jo panau­
dojimas kasdieniam gyvenimui?

Mūsų mokslininkai sako, — jie tatai ir 
įrodo, — jog medžiaga arba masė gali būti 
paversta jėga. Kada mes sudeginame ang­
lis, t. y. kada mes sudarome sąlygas ang­
liui susijungti su oro deguoniu, jėga pa­
verčiame nepaprastai menką anglies ir oro 
dalį. Aš sąmoningai sakau: nepaprastai 
menką, nes tuo būdu gauta jėga prilygsta 
vos vienai 1/11.000.000.000 daliai sudegu­
sios anglies ir oro masės svorio. Iš tikrųjų 
tai visiškai neefektyvus procesas.

Mes nežinome (gal tikriau: mes dar 
nežinome), kaip jėga galėtų būti pavers­
tas absoliutiškas masės, svoris. Bet pasku­
tiniais metais mes išmokome vieną vienin­
telę medžiagą iki vienos tūkstantosios 
(1/1000) jos masės dalies paversti jėga. To­
ji vienintelė medžiaga yra uranijaus rū­
da, kurią jau įprasta žymėti „uranijus 235“; 
tokio pakeitimo procesas yra pati iš savęs 
einanti atomo, tikriausakant, jo branduo­
lio skilimo grandinės reakcija, kitais žo­
džiais: atomo skaidymas.
Tris milijonus kartų kaitresnė už anglį
Tai jau yra milžiniška pažanga. Jos 

reikšmę suprasime tuojau ,pat, kai tik įsi­
vaizduosime, jog visiškai suskaldant .„ura­
nijaus 235“ vieno svaro atomus atpalai­
duojama tiek pat šilimos, kaip normaliu 
būdu sudeginus apie 1.500 tonų anglies.

Atomo suskaldymu paprastai supranta­
ma atomo perskėlimas į dvi dalis, o tą 
perskėlimą lydi čia pat šalutinis reiškinys 
— atsipalaidavusi energija virsta šilima. 
Deginant anglį, šilima atsiranda visiškai 
priešingu procesu, būtent: anglies ir de­
guonies atomus sujungiant. Ir degant vyk­
sta grandininė reakcija, kurios metu įkai­
tusios anglies dalelės tiek įkaitina kitas 
jo daleles, kad jau gali įvykti jų susi­
jungimas su deguoniu ir atsipalanduoti ši­
limą, .jrr)toks procesas kartojasi ųuolatos.

Bet kaip kasdieniame gyvenime atrodo 
ši problema ir atominės energijos panau­
dojimo galimumai?

Daugumas žmonių, galvodami apie ato­
minę energiją, tuojau pat įsivaizduoja bai­
sius pramoninės energijos atsargų šalti­
nius. Tatai gali būti visiškai įmanomas 
dalykas, bet nereikalinga pamiršti ir tai, 
jdg toji energija atominėse krosnyse su­

nkia Estijoje
Mfcak virtue turjsawto- 

rr dter rwm «r dsegrin 
paprastų pistoletų. Jie SuuM*ai iki pasku- 
TOio ir nf'elkada nepasiduodu į nelaisvę. Pa­
laiką glaudžius ryšius su vietos gyventojais. 
Tiek partizanai, tiek gyventojai laukią ka­
ro, kuris būsiąs vienintelis jų išgelbėjimas.

Po paskutinių deportacijų Latvijoje, Esti­
joje ir Lietuvoje pabaltiečių partizanų skai­
čius vėl labai padidėjęs, nes visi tie, kurie 
kuriuo nors būdu išvengę deportavimo, su­
bėgę į miškus ir prisidėję prie kovojan­
čiųjų. Pariizatnų tarpe esą ir moterų. Jis 
pats kalbėjęs su viena estaite, Estijos ar­
mijos karininko seserimi, kuri jau du metai 
gyvenanti partizanų tarpe, (pi)

bandė prakalbinti įvairiais vidurio Europos 
dialektais. Belaisvis neatsakė riė žodžio. 
Bet staiga jo veidas nušvito plačia šyp­
sena ir jis linksmai pradėjo pasakoti visą 
valandą užtrukusią savo gyvenimo istori­
ją:

Jis buvo piemuo Bulgarijos kalnuose, 
vieną audringą naktį praganė dalį savo 
kaimenės. Ilgai klaidžiojo, praganytų gy­
vulių ieškodamas. Po dviejų dienų buvo 
vieno patrulio suimtas ir nugabentas į 
raudonosios armijos apmokymo stovyklą. 
Jis negalėjo pasakyti, kuriose vietose ko­
vojęs, tačiau dalyvavęs daugely mūšių, iki 
patekęs į vokiečių karo belaisvę. Ten jis 
pasekė kitų pavyzdžiu ir įstojo į vokiečių 
armiją. Normandijoje vėl pateko nelaisvėn 
ir dabar buvo pasiryžęs toliau kovoti bri­
tų pusėje, jo geografinės sąvokos buvo vi­
siškai neaiškios, ir jis nežinojo, nei kas 
prieš ką kovoja, nei kodėl kariaujama ... 
Sis dvidešimtojo amžiaus kandidas namie 
turėjo žmoną ir vaikų, tačiau šova šeima 
menkai domėjosi.

Nepaisant jo noro, mes neleidome jam 
toliau kariuomenėje tarnauti, mūsų nuo­
mone, jis ir taip jau daug buvo pergyve­
nęs. Jis buvo pasiųstas atgal į Bulgariją, 
ir aš daug kartų f^įdžiau įsivaizduoti, 
kaip jis buvo sutikt; avo kaimely ...

pa.

! energija be s 
sitelkia karščio forma ir tai energijai tuo 
tarpu dar nėra jokio būdo paversti bent 
elektra. Norint šią atsipalaidavusią šilimą 
panaudoti praktiškiems reikalams, reikė­
tų ją pirmiausia išimti iš atominės kros­
nies. Viena priemonė būtų, sakysim, sky­
stį ar dujas pompuoti pirma per atominę 
krosnį, vėliau per garo katilą. Tada būtų 
gaunamas garas, kuris galėtų sukti garo 
turbiną, gaminančią elektrą. Taigi atei­
ties jėgainėje atominė krosnis tepakeistų 
tik kitomis medžiagomis aptarnaujamą 
garo katilą, ir atominė jėgainė atstotų šian­
dien vartojamą jėgainę, kurioje kuru nau­
dojama anglis ar aliejus.

Iš to išeitų, kad normaliomis aplinkybė­
mis atominė jėgainė atsieitų tiek pat, kaip 
ir kitomis medžiagomis apkūrenama įmo­
nė. Pagal gamybos kaštus, būtų tatai vi­
siškai įmonoma, liktų tik kitas klausimas, 
ar įstengtų atominė energija nukonkuruoti 
anglį ir aliejų.
Atominė energija kasdieniame gyvenime - 

tuo tarpu tik svajonė
Kadangi atominė jėga yra baisiai kon­

centruotos energijos šaltinis, būtų visai ga­
lima ją panaudoti tolimoms sritims elek­
tros srove pelningai aprūpinti, kada nau­
dojant normalų kurą transporto kaštai su­
sidaro labai aukšti. Bet tai dar nereiškia, 
kad visuose kraštuose būtų galima jau 
statyti nedideles atomines jėgaines. Norint 
pajėgiai ir pelningai dirbti, atominei jė­
gainei reikalingas didelis produkcijos pa­
jėgumas; be to, būtų praktiška prie jos 
prijungti cheminis fabrikas, kuris galėtų 
perdirbti ir neišnaudotą varomąją medžia­
gą

Kaip yra su kitais ■ atominės energijos 
panaudojimo galimumais? Neužmirškime, 
kad atominis variklis turėtų būti aprū­
pintas įrengimais, apsaugojančiais nuo pa­
vojingo spinduliavimo, gi tokie įrengimai, 
mūsų šiandieniniais apskaičiavimais, sver­
tų daug tonų, daugiau negu mūsų sun­
kiausi sunkvežimiai galėtų pavežti. Todėl 
neatrodo, kad atomine energija varomas 
sunkvežimis artimiausioje ateityje galėtų 
tapti realybe. Tai galėtų įvykti nebent ta­
da, jeigu palaipsniui tobulindami spindu­
liavimo apsaugos skydus, išmoktume pasi­
gaminti atomų skladymo aparatą, kuris sa­
vo svoriu ir išmieromis prilygtų lokomoty­
vui. Toks „atominis lokomotyvas“ galėtų 
labai ilgai riedėti, nepasipildydamas kuro 
— tai viliojanti svajonė!

Labai abejoti netenka, kad po kurio lai­
ko jau galėsime statyti atomines jėgaines 
varyti laivams, kuriemėnesius plauktų, ne- 
pasiimdhmi papildomo kuro. Mintis pasi­
gaminti povandininį atominį laivą, tikrą 
povandenio laivą, kuris neišnerdamas pa­
viršium galėtų skrosti vandenynus, yra 
mūsų karo laivyną jaudinąs įsivaizdavi-

Poenemimdeje gaminami 
raketiniai ginklai

Berlynas (AP), Milžiniškuose požemi­
niuose municijos fabrikuose Peenemūndė- 
je, kaip iš rusų zonos policijos sluogsnių 
patiriama, vokiečių specialistams padedant, 
pilnu tempu gaminami raketiniai ginklai. 
Slaptojo fabriko vienoje halėje gaminami 
.naujoviški sprausminiai motorai, kurie pa­
didiną šaudmenų greitumą ir taiklumą.

TataritaM metais atstatė vokie-
čfų kwro befcirirriai prižiftrrinš »eri«tų tech­
nikų. Visi gyventojai, prieš ririripn* dar­
bus pradedant, buvo iš Peenemūndes iš­
kelti. Visi įrengimai yra aptverti įelek­
trizuota viela ir minų laukais, juos saugo 
3500 vyrų dydžio sovietų slaptosios polici­
jos daliniai. Baltijos jūroje patruliuoja dvi 
greitlaivių flotilijos. Saugumo sumetimais 
visas susisiekimas su fabrikais palaikomas 
tik jūros keliu.

Iš Meklenburgo Berlynan atvykstą pa­
bėgėliai pasakoja, kad Vokietijos žinioje 
paliktosios Usedomo salos ir Reriko gy­
ventojai yra rusų evakuojami ir tose vie­
tose esą numatoma atstatyti trečiojo rei­
cho laikais įrengtąsias V-ginklų iššovimo 
bazes.

mas. Galimas daiktas, kad pirmoje .atomi­
nė jėgainė ir bus panaudota laivams ap­
tarnauti.
Atominė energija neatstos anglies ir alie­

jaus
Atominė energija savyje, be abejo, sle­

pia įvairiausias pritaikymo galimybes, lie­
ka tik klausimas, kada jos pasiseks įgy­
vendinti. Visiškai galimas dalykas, kad po 
trejetos ketvertos metų viena kita nedidutė 
atominė jėgainė bus paleista darban ban­
dymo tikslais, bet nuo to laiko iki visiš­
kai pajėgios įmonės lieka dar tolimas ke­
lias. Ryšium su tuo JAV atominės energi­
jos komisija savo ketvirtame pusmetinia­
me pranešime konstatuoja:

„Prileidus net palankiasią ir skubiausią 
technikos rutuliojimąsi ta kryptimi, rei­
kia vis dėlto labai atsargiai priimti pra­
našavimus, kiek jie liečia laiką. Net ir 
palankiausiomis aplinkybėmis mes nelaiko­
me galima anksčiau kaip po 20 metų ato­
mine jėga pakeisti minėtiną dalį energijos, 
kuri bus reikalinga pasauliui.“

Bet ir šitoks samprotavimas atrodo opti­
mistiškas. Atominės energijos panaudojimo 
išsivystymas eis lėtai ir pareikalaus dau­
gelio metų: jis bus greičiau evoliucinis, 
negu revoliucinis. Atominė jėga šiandieni­
nius energijos šaltinius greičiausia tik pa­
pildys, jų visiškai neatstodama. Bet ir to­
kiam spėliojimui būtinas atsargumas. Jei­
gu su tokiu pat smarkumu būtų mums at­
siskleidusi stebuklingoji ugnies galia ir 
jos pavojingumas, — apie jos panaudojimo 
sritis mes tegalėtume ir tik spėlioti.

„Gailestingumo skridimai"
Washingtonas (AT). IRO sudarė naują 

programą DP lėktuvais į JAV gabenti. 
Tais vadinamaisiais „Gailestingumo skridi­
mais“ bus gabenami nėščios, neturį 6 mė­
nesių kūdikiai, invalidai bei seniai.

* Vatikano radijas ragina Čekoslovaki­
jos dvasininkus ir toliau energingai prie­
šintis vyriausybės siūlomam eklezijos rei­
kalus tvarkančiam įstatymui, kuris nors 
ir žada kunigams algas, bet kartu valsty­
bei suteikia ir jų. paskyrimo teisę.

Aviacijos
LONDONAS - NEW YO

Londonas (AZ). Neseniai čia įvyko britų 
aviacijos pramonės paroda, kuri įrodė, jog 
nauji britų lėktuvai yra bene tobuliausi pa­
saulyje ir pralenkė net amerikiečių lėktu­
vus. Parodę apžiūrėjo apie 10.000 aviacijos 
žinovų iš 59 pasaulio kraštų. Ir jie visi 
įsitikino nepaprasta britų aviacijos pramo­
nės pažanga.

Vienas iš įdomiausių naujų lėktuvų tipų 
yra de Haviillando fabrikų gaminys „Co­
met”. Tai keturių sprausminių motorų ke­
leivinis lėktuvas, galįs paimti 36 keleivius 
ir skrendąs per valandą vidutiniškai 825 km, 
o išnaudojant palankų vėją, jo greitis sie­
kia 1.000 km/val. Toks lėktuvas iš Londono 
į New Yorką sukaria per 4 su puse valan­
dos. Įdomu kad keleiviai skridimo greičio 
beveik visai nejaučia.

Kitas pademonstruotas lėktuvas yra „Av- 
ro Tudor VIII”, kuris pasiekia 12.000 m 
aukštį ir skrenda 580 ki/va-1. Jis turi stip­
riausius motorus pasaulyje, būtent, jo mo­
torai išvysto 40.000 a. j.

Iš „senstelėjusių” lėktuvų (su propele­
riais) tektų paminėti Vickerso „Viscount" 
ir „Ambassador”. Pirmasis pritaikintas 40 
keleivitĮ, • antrasis 49. Skridimo greitis 
500—550 kl/val.

Oro dramblys
Pirmą kartą viešumai buvo parodytas ir 

didžiausias britų lėktuvas „Brabazon” I, va­
dinamas oro drambliu. Jis sveria 130 to, jo 
ilgis 60 m, sparnų plotis 73 m., o aukštis 
17 m. Jame yra vietos 100 keleivių ir 12 
narių įgulai. „Dramblio” statyba užtruko 
6 metus. Specialistai ginčijasi dėl jo tiks­
lingumo. Vieni mano, kad tokį didelį lėktu-

Kodėl Versalis liko sveikas
Prieš pat Paryžiaus išlaivinimą- daly­

vavau vienoje svarbioje konferencijoje. 
Generolas Pattonas savo palapinėje, ku­
rioje buvo susirinkę jo štabo karininkai, 
stovėjo ties išskleistu žemėlapiu.

— Mūsų daliniai yra Chartrese. Ten ne­
bus jokių sunkumų. Eventualaus pasiprie­
šinimo tikiuosi Rambouillete arba tuoj jį 
praėjus. Lauksime, kol prasiverš Leclerso 
daliniai. Ar yra kokių klausimų?

— Ar tęsti spaudimą Rambouilleto kryp­
timi?

— To dar nežinau. Tuo tarpu palaukite, 
jei negausite kitokio įsakymo, tankais 
veržkitės į Versalį.

— Atsiprašau, tai neįmanoma!
Tuos žodžius ištarė • aukšto ūgio gelton­

plaukis majoras, kuris štabą visur lydėda­
vo, atstovaudamas meno ir kultūros pa­
minklų apsaugą.

— Kodėl? — paklausė Pattonas staigiai.
— Mes turime bet kokia kaina išvengti 

kovų arti Versalio rūmų.
Tuo būdu Versalis buvo apsaugotas nuo 

sunaikinimo. Keliomis dienomis vėliau jo 
apylinkėse, St. Cyr ir Buee vyko kovos, 
tačiau buvo duotas įsakymas Versalio ne­
paliesti.

*
Mano paskutinis šnipas

Karas ėjo toliau, bet mano tiesioginis 
uždavinys buvo jau baigtas. Aš dabar ofi­
cialiai uniformuotas vaikščiojau po Pary­
žių. Tai reiškė galą visų nuotykių ir paslap­
čių - tačiau ne be epilogo.

Vieną popietę, man einant pro Grand 
Palais, nuo suolo pakilo jaunas vyrukas ir 
priėjo prie manęs.

— Pardon, yuo are English. (Atiprašau, 
ar tamsta anglas?) Ar kalbat ir prancū­
ziškai.

— Taip.
— Aš būtinai turiu pasikalbėti su žinių 

tarnybos karininku.
— Aš toks ir esu, kodėl?
Jis susijaudinęs žvilgterėjo į mane.
— Monsieur... aš esu šnipas.
— O aš esu Adolfas Artleris. Malonu 

susipažinti.
Tačiau jaunas vyrukas kalbėjo visai 

rimtai, ir aš pagaliau sutikau su jo siūly­
mu po valandos susitikti prie Trocadero. 
Dviem automobiliais ir su keletu pažį­
stamų nuvažiavau ten ir areštavau pasku­
tinį šnipą — vyruką, kuris nedrįso savo 
darbą užbaigti. Jis nudžiugęs atidavė 
mums visus kodus, radijo siųstuvą ir vi­
sas turimas informacijas.

Kiek drąsesnis ir' atkaklesnis buvo kola­
borantas, kurį sutikome Paryžiaus 16 apy­
linkės rotušėje, įžygiuodami į Paryžių.

— Aš nekenčiu anglų! — sušuko pama­
tęs mūsų uniformas.

Mane lydįs karininkas ramiai atsakė:
— Monsieur, tamsta turi tam teisę, o mes 

juk ir kariavom, kad tamsta galėtum tai 
laisvai pasakyti.

Aš nežinau, ar šis „Collabo“ tada supra­
to, kad šis atsakymas išgelbėjo jo gyvybę, 
nes visų smegenys tuomet buvo labai 
įkaitę...

=TRUMPOS ZIMOSs
* Popiežius, kalbėdamas studentų hu­

manistų kongrese, pasisakė už žmonių tei­
sių neliečiamybę. Eklezijos pažiūra, šitos 
teisės yra tiek neliečiamos, kad jokie val­
stybiniai sumetimai ar bendruomenės la­
bas neturi prieš jas pirmenybės. Iš viso, 
žmonių teisės yra didžiausia žmonijos 
brangenybė. Tik pripažinus šitą principą, 
galima išvengti tragingų katastrofų ir gre­
siančių pavojų.

* UP praneša iš Belgrado, kad ten tu­
rimomis žiniomis į Rumuniją atkelta dar 
viena sovietų tankų divizija. Tokiu būdu 
Vengrijoje, Rumunijoje ir Austrijos sovietų 
zonoje yra suteiktos 7 tankų divizijos.

* 500 amerikiečių, olandų, prancūzų ir 
belgų lėktuvų puolė D. Britanijos salas da­
bar vykstančiuose D. Britanijos aviacijos 
manevruose. Veikia visos radaro stotys, 
10.000 stebėtojų seka erdvę.

* Washingtone pasirašytas susitarimas, 
kuriuo sovietai pasižadėjo tuojau atiduoti 
JAV karo metu jiems paskolintus 30 laivų: 
3 ledlaužius ir 27 fregatas.

* 5 Suomijos profesinės sąjungos, ku­
rios nepaklausė prof, sąjungų federacijos 
įsakymo nutraukti streiką ir todėl buvo 
išmestos iš federacijos, dabar vėl prašosi 
priimamos. Jų prašymas tik tuo atveju bus 
patenkintas, jei bus pateikta garantijų, 
kad ateityje bus klausoma federacijos nu­
rodymų.

* Nacių laikais pastatytas vokiečių ten- 
dencinis filmas „Mano gyvenimas už Airi­
ją“ dabar rodomas Maskvos kinuose. Jis 
sinchronizuotas (įkalbėtas) rusiškai, nenu­
rodant jo gamybos vietos. Tenka pastebėti, 
kad kiti vokiečių filmai prieš anglosaksus 
dabar taip pat rodami Sovietų Sąjungoje. 
DPA praneša, kad „Mano gyvenimo už 
Airiją“ žiūrovės verkusios.

* Sovietams neišpildžius savo pažadų 
streikuojantiems, Berlyno vakarų komen­
dantai nutarė nutraukti tolimesnius pasi­
tarimus dėl Berlyno gyvenimo sąlygų nor­
malizavimo.

* Italijoje pasibaigė 18 dienų užtrukęs 
streikas, suparaližavęs šimtus italų laivų.

pažanga
ĮKAS PER 4‘/s VAL.
vą neapsimoka statyti, kiti, kad jis labai 
tinka ilgų distancijų skridimui. „Brabazo- 
nas” I turi propelerinius motorus, jei juos 
pakeisti sprausmeniais motorais — jis ga­
lėtų Atlantą perskristi per 6 vai. Lėktuvą> 
yra taip stabilus, jog keleiviai negali ai 
skirti, ar jis stovi ant žemės ar skrenda.

Karo lėktuvai dar tobulesni
Teigiama, kad britų karo lėktuvai yra 

dar tobulesni už civilinei aviacijai skiriamus 
Jų naujieji naikintuvai „Vickers Super- 
marine P 510” ir „Hawker P 1052” skren­
da 1.400 kl/val. Jų naujasis sprausmini: 
bombonešis „English Electric Canberra' 
skrenda 13 —14 kil aukštumoje 825 kl/val. 
Tie nauji bombonešiai sudarys RAF (kara­
liškos karo aviacijos) pagrindą. Be to, jie 
jau sukonstravo ir pradėjo masinę gamybą 
naktinių sprausminių naikintuvų.

Vyrui nusibodo žmona - 23 žuvo
Qucbccas (Reuteris). Policijos kvota dėl 

rugsėjo 9 d. lėktuvo nelaimės, kurios metu 
turo M žmonės, ehrrė ■ rtteiri.tų rezultatų 
Paaiškėja, tend katastrofos kalta 40 m 
amžiaus Mrs. A. Pitre, turėjusi santykius su 
kiek jaunesniu juvelyru J. A. Guay. Pitre 
norėjo nužudyti Guay žmoną ir todėl tuo 
pačiu lėktuvu, kuriuo ji skrido, pasiuntė 
pragaro mašiną.

Juvelyras rugsėjo 9 d. palydėjo savo žmo­
ną į aerodromą ir kelionei jai dar nupirke 
šokolado ir vaisių. Lėktuvui pakilus, įvyko 
sprogimas. Kadangi tarp lėktuvų likučių 
buvo rasta sprogstamosios medžiagos pėd­
sakų, policijos ekspertai padarė išvadą, ka; 
sprogimas įvyko bagažo patalpose, o Gua: 
neseniai buvo apdraudęs savo žmonos gyvy­
bę 10.000 dolerių, todėl į jį ir buvo atkreip
tas dėmesis.

Stebint jo privatų gyvenimą buvo kon­
statuota, kad jis draugavo su Mrš. Pitre 
kuri kaip tik katastrofos dieną buvo atga 
benta į ligoninę, nes buvo apsinuodiju: 
miego tabletėmis. Tos visos aplinkybė: 
privertė policiją įtariamuosius suimti. Lai­
ke tardymo Mrs. Pitre prisipažino ekspre­
so siuntiniu tuo pačiu lėktuvu pasiuntu:-: 
pragaro mašiną, kurią pati buvo pagami 
nusi.

Siūlo leisti 500.000 vokiečiu 
išemigruoti

Ženeva (AP, UP). JAV reprezentantų rt. 
mų teisinės komisijos imigracijos pakomi­
sės pirmininkas Francis E. Walteris (dem.) 
IRO vyr. būstinėje įvykusios spaudos kon­
ferencijos proga pareiškė, kad JAV galėtų 
be jokio pavojaus Amerikos ūkiui priimti 
100.000 žemės ūkio darbininkų iš vokiečių 
pabėgėlių tarpo. Jie papildytų tą pabėgė­
lių skaičių, kuris dabar įvažiuoja į JAV 
pagal DP bilių.

Walterio nuomone, esą būtina leisti iš 
Vokietijos išvykti 500.000 pabėgėlių ūkinin­
kų, kurie čia neturį žemės. Sį planą pir­
moje eilėje, šalia JAV, turėtų paremti Ka­
nada ir Australija.

Walteris su keliais savo pakomisės na­
riais apkeliavo Vakarines Vokietijos ir 
Austrijos zonas, kongreso nurodymu studi­
juodamas pabėgėlių problemą.
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Musų tikrovė
Laiškas iš Anglijos

Šarlatanas ar stebukladaris?
Garsius rašytojas C. S. Lewis įdomioje 

„The Screwtape Letters” knygoje rašo to- 
ktais seno velnio žodžiais jaunam savo 
auklėtiniui:

— Mes tuo tarpu trokštame žmogaus, su­
žavėto ateitimi, apakinto artimo dangaus ar 
pragaro žemėje vizija, pasirengusio laužyti 
dabartyje Neprieteliaus įsakymus ...

Kitoje vietoje senasis velnias kalba;
— Dabartis juk yra taškas, kuriame lai­

kas susiduria su amžinybe ...
Ta senojo velnio mintimi garsusis rašy­

tojas tvirtina, kad kiekvienas žmogus, nesi­
vaikydamas nerealiomis utopijomis, visa 
savo 'kūrybine galia reikštųsi dabartyje.

Dabarties nuotaikos
Lietuviai Anglijoje, kaip ir kitų tautybių 

emigrantai, jaučia visą dabarties naštą ir 
kantriai ją tempia savo pečiais.

Pasireiškia ryški tendencija burtis dides­
nėmis kolonijomis. Stovyklos, kuriose anks­
čiau gyveno keliasdešimt ar virš šimto že­
mės ūkio darbininkų, tuštėja: Selby iš ke­
lių desėtkų liko vos 10 vyrų, Ferryhill — 
keliolika ir pan.

Tuo tarpu miestuose, tirščiausiai apgy­
vendintų lietuviais emigrantais, lietuvių 
skaičius diena iš dienos gausėja. Pvz., teks­
tilės pramonės mieste Bradforde prieš porą 
metų gyveno apie 100 lietuvių šiandien gi 
jų skaičius siekia, tur būt, 200, o gal ir 
daugiau.

Tiesa, yra nemaža tokių, kurie vis dar 
norėtų išvažiuoti į kitus kraštus — JAV, 
Kanadą ar Australiją. Kaip Londone esanti 
IRO įstaiga paskelbė, iki rugsėjo 1 d. buvo 
gauta 11.000 laiškų, kuriuose prašoma pa­
dėti persikelti kitur. Tačiau šitie norai sun­
kiai realizuojami, nes IRO ir taip turi daug 
rūpesčių su Vokietijoje esančiais trem­
tiniais.

Kultūrinė veikla
Susitelkus didesnėmis kolonijomis, lietu­

viams susidaro palankesnės sąlygos tęsti 
savo kultūrinę veiklą. Kiekviena didesnė 
kolonija turi savo chorą, tautinių šokių šo­
kėjų būrelį, sporto sekcijų.

Lietuviai, dirbdami sunkų ir varginantį 
darbą, taip pat ilgisi kultūrinių pramogų, 
pobūvių, paskaitų. Tokiu būdu susidaro pa­
lanki atmosfera kultūrinei veiklai, kurios 
nenuslopina nei nuovargis, nei sunkios dar­
bo sąlygos, nei kai kurių keliamas tremti- 
niams būdingas abuojumas.

Kad vaizdas būtų ryškesnis, savo kelionę 
pradėkime nuo jau minėto Bradfordo —

Jau kai kuris laikas čia sėkmingai dirba 
mišrus choras, kuriame dalyvauja seni, pa­
tyrę dainininkai šalia veržlaus ir optimisti­
nio jaunimo. Chorą diriguoja gabus ir tak­
tingas J. Juška, kuris kiekvieną savaitgalį 
atvažiuoja čia net iš Tadcasterio. Per, pa­
lyginti, trumpą laiką choras jau kelis kar­
tus pasirodė lietuviškai visuomenei ir susi­
laukė labai palankaus įvertinimo.

Dainų ir literatūros vakaras
Neperseniai Bradfordo Lietuvių S-gos 

skyriaus valdyba surengė įdomų dainų ir 
literatūros vakarą. Į jį atsilankė lietuvių iš 
plačios apylinkės. Vakaro metu J. Juškos 
diriguojamas choras gražiai padainavo visą 
eilę dainelių. Gražiai skambėjo Bendoriaus 
„O ko jūs liūdit”, Martinėno „Loja šunes”, 
Šimkaus „Vai, žydėk, žydėk”, Naujalio „Kur 
bėga Šešupė” ir kitos dainos.

Su savo kūryba visuomenei pasirodė iš 
apylinkės suvažiavę plunksnos darbininkai:

R. Spalis skaitė „Karalaičio” novelę, ku­
rioje psichologiniu pastabumu pavaizdavo 
lietuviškos šeimos nuoširdumą. Nepaprastai 
linksmai klausytojus nuteikė jo feljetonas

„Fabrikas”, kuriame daugelis atpažino ir 
savo pačių nuotaikas.

K. Barėnas savo eilėraščiais (Traukinys, 
Prie paskutinės vakarienės stalo, Prieblan­
doj, Tuštybė) perkėlė klausytojus į neto­
limą praeitį, o VI. Šlaitas filozofiniais mo­
tyvais pavadžiojo po tėvynės laukus ir ke­
lius.

Pirmą kartą su feljetonu apie Pliauskelės 
vestuves pasirodė Scriveno kultūrininkas L. 
Trilupaitis, kuris buvo šiltai sutiktas.

Pagaliau J. Gailius davė „Vestuvių vyno” 
novelę, nuaustą šv. Rašto motyvais.

Ir ateities planai
Vakaro proga kalbėjęs valdybos vice­

pirmininkas Strimas pabrėžė reikalą remti 
literatūrą ir numatyti knygų spausdinimo 
galimybes. Ta pati mintis buvo diskutuo­
jama programos dalyvių pobūvyje, svars­
tant nors vienkartinio kultūros ir literatū­
ros leidinio išleidimą.

Iškelta mintis sulaukė didelio pritarimo.
Veiklių lietuvių stovykla Scrivene rengia 

lietuvio tremtinio Anglijoje visuomeninį 
teismą. Pramogos metu bus loterija, o pel­
nas numatytas paskirti kul'tūrinio leidinio 
išleidimui.

Knygų leidimu rūpinamasi ir Coventry, 
teryje. Ten knygos mylėtojai su K. Baronu 
priekyje projektuoja suorganizuoti knygos 
mylėtojų būrelį, kurie įmokėtų pajų, už 
kurį gautų vietoje išleistų ar iš kitur par­
sisiųsdintų knygų.

Knygų leidimu rūpinamasi ’r Coventry, 
kur vienas lietuvis jau įsigijo net nuosavą 
spaustuvėlę.

Tai vis planai. Planuojama atsargiai, nes 
Anglijoje knygų bei laikraščių spausdini­
mas, palyginti, brangus ir lengva čia būtų 
subankrutuoti.

Baigiant
Čia paduoti padriki vaizdai ir mintys 

nėra pilnas Anglijoje įsikūrusių lietuvių 
kultūrinės veiklos veidrodis.

Gyvenimas eina ir atneša naujų projektų 
bei sumanymų. Kolonijos dirba, juda, orga­
nizuojasi.

Anglijoje gyveną lietuviai gerai, jaučia, 
kad, likviduojantis tremties organizuotai 
veiklai Vokietijoje, jiems reikės paimti ant 
savo .pečių didelę tos veiklos dalį.

J. Kuzmickas.

Ir Sietinas ir Vilnius
Šias eilutes rašančiam teko aplankyti 

kai kurias lenkų stovyklas Vokietijoje, ste­
bėti jų įrengimus, papuošimus, dalyvauti 
viename kitame minėjime ir tuo būdu pa­
tirti tas nuotaikas, kuriomis gyvena trem­
tiniai lenkai.

Beveik kiekvienoje jų įruoštoje stovy­
kloje bei koplyčioje ypatingai pagarbioje 
vietoje įruoštas Aušros Vartų Vilniuje 
Dievo Motinos paveikslas, papuoštas aiškiu 
užrašu „Krolowa Polska“. Kodėl gi ne 
„Matka Boska Częstochowska“, kodėl ne 
kitu šventu ir visiems lenkams brangiu 
paveikslu?

Politiškai lenkai veiklūs daugiau kaip 
reikalinga. Jie ir čia vis dar negali už­
miršti „mocartsvos“. Pasikalbėjus paaiškė­
ja, kad jos atstatymui turi tarnauti ir lie­
tuviai su ukrainiečiais, nuo kurių žemių 
jie neatsisako ir visomis progomis neuž­
miršta 'tai pabrėžti. Štai vienas lenkas 
aukštas dvasininkas mini savo kunigystės 
jubiliejų. Rodosi, prie ko čia būtų politika? 
Bet štai, jo garbei įnešamos vėliavos ir 
Lenkijos miestų herbai: Varšuva, Krokuva, 
Lodzė, Liublinas, netgi Štetinas, Danzigas, 
Breslavas ir, didžiausiam svečių nustebi­
mui — „Wilno i Lwow“ ... Ir visa tai de­

(Pabaiga iš „Lietuvio” 18 ir 19 Nr.)
Į Hanrno (Vestfalijoje) ligoninę atgaben­

tas be sąmonės 17 m. amžiaus jaunuolis. 
„Gelbėkit, kad nenumirtų!” maldavo tėvai. 
Su 250 insulino vienetų jaunuolį vargais 
negalais pagaliau pavyko atgaivinti. Jis 
grįžo iš Groningo. Sirgęs nuo pat kūdikys­
tės. Išgirdęs apie Groningo „stebuklus” 
metė ligoninės gydymą ir nubėgo pas „ste­
bukladarį”. Po vieno hipnozės seanso pasi­
juto geriau. Bet ... Groningas išgydė ne jo 
ligą, o tik „ligos jausmą”. „Dabar reikės 
ilgo ligoninės gydymo, kad pasiekus tą 
sveikatos būklę, kurį buvo prieš Groningo 

' hipnozę”, pareiškia gydytojai.
Gydytojai patikrino Hūlsmanno sūnaus, 

kurio pagydymas laikomas Groningo ste­
buklų” pradžia, sveikatą. „Tas pat vaizdas, 
kaip ir anksčiau. Vaikui nei geriau, nei 
blogiau”, konstatavo rentgenologai.

Vienam žurnalistui spaudos konferencijos 
metu Groningas pasiūlė cigaretę. „Ačiū, 
nerūkau, nes žaizda skrandyje ...” — 
„Buvo!” pusiau sakinio nukirto Groningas. 
Žurnalistas kitą dieną nuėjo pasitikrinti. 
„Žaizda, kaip buvusi!”

„Velnias teapsėda valdžią’1
Kai pora ligonių, vos tik spėję po Gro- 

ningo seansų „pasveikti”, mirė, įstaigos 
griebėsi priemonių. Groningui buvo už­
drausta žaisti žmonių gyvybėmis. Gronin- 
gas netylėjo: „Velnias teapsėda visą val­
džią! Aš galiu ir susargdinti!” Vestfalijos 
apygardos viršininkas su rytmetiniu paštu 
gavo ir „ligą”: ilgą Groningo laišką su 18 
skausmų, kurie viršininką kankinsią. Tačiau 
jis ir šiandien tebėra sveikas; kaip ir anks­
čiau. Draudimas nebuvo atšauktas.

Tačiau sufanatizuota minia nerimo. Me- 
nadžeris Schmidtas taip pat. Jo suorgani­
zuotas seklių būrys rinko pagydytųjų pa­
reiškimus „Jie gali prisiekti, kad tikrai 
pasveiko. Prašome Groningui leisti žmones 
gydyti.”

Gydytojai žino, kad dalį tariamai nepa­
gydomų ligonių galima išgydyti sugestijos 
pagalba. Ypač tuos, kurių ligas yra iššau­
kusios psichinės priežastys. „Pono Ordnin- 
go konkurencijos mes nebijome. Teatvyksta 
Hamburgan ir, gydytojų komisijos prižiū­
rimas, terodo savo gabumus”, pagaliau pa­
reiškė Hamburgo klinikos vadovybė. Bet 
Groningas nepasirodė. Pabėgo.

monstruoja jų pačių sukviestiems sve­
čiams, jų tarpe lietuviams ir ukrainie­
čiams. Triukšmo ir viešo skandalo nebuvo 
tik todėl, kad svečiai lietuviai buvo labai 
santūrūs ir gal net perdideli tolerantai.

Šiandieninė Lenkija velka nelengvą oku­
pacijos naštą. Jos partizanai petys į petį 
kovoja su Lietuvos ir Ukrainos vyrais. 
Tremtyje patys lenkai ragina labiau su­
artėti vieniems su kitais. Tad kam dar 
jiems reikia demonstruoti savo politinį šo­
vinizmą, reikalaujant Lenkijos ir su Šte- 
tinu - Braslavu ir su Vilniumi — Lwowu?

V. Indr.

IX. 22 d. Maskvos radijas, lietuvi aims 
tremtiniams skirto pusvalandžio metu, labai 
„užjausdamas” vargšus amer., britų ir 
prancūzų valdžių „kankamamus” tremtinius, 
pranešė, kad gyvenimo sąlygos dabartinėse 
DP stovyklose nesančios geresnės kaip vo­
kiečių kareluose nacių okupacijos metu ... 
Vakarų valstybės ir toliau prievartaujančios 
tremtinius vykti į priverčiamuosius darbus 
Australijon, Angilijon ir kitur, neleisdamos 
jiems grįžti namo, (pi)

. „Gydytojai mano pacientus susargdins!”
Vėliau buvo kviestas kitų klinikų. Pa­

galiau po ilgo delsimo pasirodė Heidel­
berge. Čia keletą asmenų pagydė. Jų tarpe 
aklą moterį, kuri buvo apakusi dėl psichi­
nių priežasčių (žiūr. „Lietuvio” 18 Nr). 
Gydytojai pasiūlė įsteigti specialią ligoninę, 
kurioje Groningas galėtų, pasitardamas su 
gydytojaus, kai kurių rūšių ligonius gydyti. 
Kad nebūtų bereikalingų aukų.

Bet Groningas vieną naktį dingo. Kaž­
kuris reporteris jį rado čigonų tarpe. Už­
klaustas, kodėl nesinaudojus gydytojų pa­
siūlymu, atkirto; „Nepasitikiu gydytojais. 
Bijau, kad jie mano pagydytus ligonius sa­
vo injekcijomis vėl nesusargdintų.”

Po kurio laiko jis atsirado Bavarijoje. 
Čia dirva sensacijoms dar palankesnė, negu 
bet kurioje kitoje Vokietijos vietoje. Ne be 
pagrindo čia iškilo visi .ekscentrikai: Hitle­
ris, Loritzas ... čia ir Grdningui lengviau 
paveikti lengvatikius bavarus..

Ir tikrai, Groningui sukėlus audrą, kad 
jis dėl „vokiečių įstaigų biurokratiškumo” 
išvyksiąs į užsienį, Bavarijos vyriausybė 
nusileido, nes „Groningas atliekąs artimo 
meilės darbus, už savo patarnavimus .neim­
damas atlyginimo” (pinigus, mat, jis ima ne 
savo, o savo „apaštalų” rankomis). Buvo 
leista jam gydyti į psichoterapijos sritį 
įeinančias ligas, atseit tas, kurios gali būti 
pagydomos sugestijos keliu.

Tačiau Groningas vėl dingo. Buvo „pa­
grobtas poilsiui į Austrijos pasienį” — iš 
karto paskelbė jo „apaštalai”. Tačiau vė­
liau paaiškėjo: ir Bavarija jam nedavė 
visagalybės teisės: neleido gydyti1 veneri­
nių ligų — sugestijos būdu, principu: „Ti­
kėkite į Dievą ir mane — ir pasveiksite!”

Rosenheime ir dabar dieną naktį ties Tra- 
berhofo viešbutėliu guili tūkstančiai ligo­
nių. Neįsivaizduojamomis sąlygomis. Ne­
žmoniškai įvairių sukčių išnaudojami. Kas­
dien atsitinkant po 30— 40 nelaimingų atsi­
tikimų, reikalaujančių skubios medicininės 
pagalbos. Kasdieną didėjant epidemijos pa­
vojams. „Jei staiga prasidėtų vaikų parali- 
žiaus epidemija, mes per kelias valandas 
sulauktume 1000 mirimų”, sako gydytojai.

Kaip iš tikrųjų?
Groningas nėra naujas fenomenas. Jau,po 

L D. karo Vienoje garsėjo tūlas Zeileisas, 
panašiu būdu gydęs ligonius. Ir tada, kaip 
ir dabar, didelė jų dalis pasveiko, tačiau 
didelė dalis ir mirė. Kiti — nei mirė, nei 
pasveiko.

Kaip tad iš tikrųjų yra?
Žmonijos krizės laikai, ypač pokariniai 

periodai, visada derlingi įvairaus plauko 
stebukladariams, astrologams, aiškiare­
giams. Modernioji psichoterapija pabrėžia, 
kad daugelis šiandieninių susirgimų yra 
kilę iš psichinių sukrėtimų. Ypač tai ryšku 
tuose kraštuose, kurie karo metu pergyvenę 
bombardavimus, fronto veiksnius, okupaci­
jas, didelį materialinį vargą. Ten nepa­
prastu mastu pasireiškia masinis neurozas, 
psichosomatinės ligos. Medicina gi, kaip 
įvairių kraštų psichologai vieningai nuro­
do,' nėra pajėgi efektingai su tokiomis li­
gomis kovoti. Reikia naujų metodų, o jie 
dar nežinomi. Todėl įvairaus plauko ste­
bukladariai' turi patogią dirvą savo veiklai.

Grįžtant prie Groningo, reikia pastebėti, 
kad jis turi įgimtą talentą, tiesa, dar gana 
grubų, įsijausti į paciento ligą ir jį pa­
veikti, kitaip tariant, išgydyti ne iš 
bet iš ligos jausmo. Jis ligonį sugestijo- 
nuoija. Ligonis tuoj pajunta savo gyslose 
•kraują gyviau pulsuojant, kažkokią srovę 
tekant gyslomis. Ir atsitinka, kad luošas me­

ta lazdas ir atsistoja, nebylys sumurma ke­
letą neaiškių žodžių, neregys tartum pama­
to silpną šviesos prošvaistę. Tačiau ar ta 
sugestija veiks jį visą laiką, ar jis tikrai 
pasveiks — niekas tuo tarpu negali pasa­
kyti. (Reikia pastebėti, kad Groningas ne 
visus ligonius ima gydyti, o tik pasirink­
tus). Iš kilos pusės, yra aišku, kad jis ne­
gali savo sugestija užmušti džiovos ar ve­
nerinių ligų bacilų arba pagydyti vėžį.

Tačiau didysis pavojus tiek ligoniams, 
tiek jam pačiam slypi ne tiek netinkamame 
savo sugebėjimo panaudojime, kiek tuščioje 
reklamoje. Kelių laimingų atsitikimų pa­
skatintas, jis susirgo, kaip jau skaitytojas 
iš ankščiau pacituotų faktų galėjo paste­
bėti, didybės manija. Garbintojų minios, re­
klaminiai šūkiai, kaip „Herfordo mesijas”, 
„Traberhofas — Bavarijos Liurdas” ir pa­
našūs, kuriais jo tariamieji „apaštalai” 
stengiasi kuo greičiau susižvejoti stambias 
pinigų sumas, jo šalininkų fanatizmas veda 
beveik bemokslį žmogelį į klampius klyst­
kelius; jis jau pradeda tikėti savo visagaly­
be, jis jau skelbia galįs gydyti visokiausias 
ligas. O nesveika vaizduotė atneša daugiau 
žalos, negu naudos. Todėl ne be pagrindo 
rimti laikraščiai susirūpinę: kas pagydys 
stebukladarį? Todėl suprantamas yra rei­
kalavimas, kad Groningas savo veiklą tęstų 
tik gydytojų priežiūroje. Tačiau jis to 
vengia.

*
Post scriptum: „apaštalai „susiriejo

Šiomis dienomis Mūnchene pasirodęs 
„Extra-Blatt” skelbia;

„Groningas yra eilinis sukčius. Daugelis 
apie jį sukurtų legendų yra reklaminis me­
las. Jo menadžeris Schmidtas gali prisiekti, 
kad jis Herfonde vieną merginą užhipnoti­
zavo ir po to išprievartavo. Jo globėjas 
Hūlsmannas leido Groningui sangulauti su 
savo žmona, per kurią iš Groningo išviliojo 
30.000 DM. Be to, jis slaptai atidarinėjo 
Groningo'laiškus, iš jų išimdamas siunčia­
mus pinigus. Legenda apie Groningo bada­
vimą yra melas. Jo kairė kišenė pilna pen- 
kiasdešimtimų, kurias jis be paliovos 
švaisto besaikiam girtuokliavimui. Daugelis 
jo pagydytų ligonių susirgo tikrai nepagy­
domai.”

Ko gero „stebukladaris” savo karjerą 
baigs už grotų.

Lysenkos brolis pabėgėlis
Trofinias Lysenka dabar yra ^madingiau­

sias sovietų mokslininkas. Jis biologiją už­
vilko ant partinio kurpalio, todėl jo teori­
joms, noromis — nenoromis, turi nusilenkti 
visas sovietų mokslinis pasaulis. Bet įdo­
miausia, kad tos sovietų mokslinės pažibos 
brolis Povilas, tarptautinio masto anglies 
chemijos specialistas, yra pabėgėlis ir jau 
keletą mėnesių gyvena JAV. Povilas Ly- 
senk.a 1942 m. pateko į vokiečių nelaisvę. 
1945 m. atgavęs laisvę jįs nebegrįžo į savo 
tėvynę, bet liko Vokietijoje. Gyvendamas 
netoli Mūnche.no jis vertėsi dirbtinio me­
daus iš kaštonų gamyba ir iš to gyveno. 
Gauti JAV vizą jam nebuvo lengva. Ame­
rikiečių valdininkai nenorėjo tikėti, kad to­
kio garsaus sovietų vyro brolis vyktų į 
Ameriką be jokių kitų kėslų, kaip tik ve­
damas noro nesusidurti dar kartą su so­
vietų režimu, šiuo metu Povilas Lysenka 
dirba savo specialybėje JAV.

# Praeitą mėnesį JAV krautuvėse pra­
dėtos pardavinėti nuskustos bulvės. Jos 
yra apvilktos dirbtine „oda“, kurį, bulvėms 
verdant, sutirpsta, nepakeisdama bulvių 
skonio.

Pulgis. Andriušis Copyright 1949 by Herbert Eisentraut, Tubingen

Pertraukia kelionė
i Patekę į Berlyną, kur, mūsų nuomone, 
rusai niekuomet neateis, atsidūrėm raidiš-

I kai gatvėje, purviname gruodžio trotuare 
prie Šarlotenburgo stoties todėl, kad trau­
kinys toliau nebevažiavo. Ir tuomet prasi­
dėjo klaikiausia pastogės žvejonė, naudo­
jantis lašiniais, cigaretėmis ir kavos pupe­
lėmis. Pagyvenus tris paras viėname vieš­
butyje, nespėjus susi-šildyti rankų, iš Ber­
lyno gynybos komisaro gaudavom įsakymą 
kraustytis laukan. Tai reiškė bent penkias 
cigaretes atitraukti nuo savęs, nueiti į 
premdenvenkehrsbūro ir, vartojant atsar­
giausias priemones, po prašymo popierių 
pakišant cigaretes ar šimtą gramų lašinių, 
žiūrint, kad pašalimai nepastebėtų ir kad 
raštininkas savo pirštais pajustų, argumen­
tus leidimui pratęsti.

Didysis bombardavimas 1945 m. vasario 
3 d. buvo signalas berlyniečiams ir užsie­
niečiams, atsisakant ekstra cigarečių ir ki­
tų sostinės priedų, nešti kojas į pietus ir 
vakarus. Nežinau, kaip tai darė vokiečiai, 
bet mes, užsieniečiai, ant rytojaus nesiro- 
dėme darbovietėje ir ėjom į NSV centrinę 
įstaigą, parodėm pabėgėlių popierius ir 
gavom nemokamus traukinio bilietus į liet 
•kurią žemėlapyje pirštu parodyta vietą. 
Kad mes buvom pasitraukę iš darbo, tos 
uniformuotos ponios, atrodė, nė sapne ne­
sapnavo. Tat buvo anno Domini 1945 me­
tai, vasario pradžia ir Berlyno gatvėse

Liaudies patarlė „kas pirmesnis, tas ge- Į 
resnis”, tur būt, niekur taip netinka, kaip 
pabėgėl io profesijoje. Tači au mūsų, rude- j 
ninių bėglių atveju, ši patarlė visiškai ne­
tiko. Vasarinius pabėgėlius tikrai griebė 
apkasams, išskridamii šaiimas, taip, kad da­
lis pateko net rusams. Jų tanpe vienas ži­
nomas lietuvių aktorius taip įstriiigo į ap­
kasus, kad įtik prieš pait Kalėdas paleido 
save į atostogas, pasinaudodamas vienin­
tele priemone — pabėgimu.

Didžiajame Insterblicko slėnyje, kur ga­
nėsi astronominiai skaičiai juodmargių 
karvių, kurios bliovė keltas dienas nemelž­
tos, mes atsisveikinom su savo šunimi, kurį 
už tabako pakelį nupirko vietos mėsininkas. 
Kažin, kuriame Sibiro konclageryje dabar 
tas Rytprūsių mėsininkas verčiamas su­
prasti, ką tai reiškia „šuns likimas” tary­
bine prasme?

Gdynėje išsikrovę daiktus stovykloje, bu­
vome su tuščiais vežimais nuvaryti' į turga­
vietę, kur wenmachto karimiraikai įvertino 
mūsų arklius ir sumokėjo pinigus: jeigu 
tiko kariuomenei, kaina buvo dviguba. 
Mūsų labai piktą juodąją kumelaitę buvo 
paskyrę kariuomenei, bet jinai, nedėkinga, 
taip griebė veteriinoriui uiž alkūnės, kad po 
to turėjom pasitenkinti „civiline” kaina. 
Ką reiškia ne laiku ir ne vietoje paro­
dyti savo temperamentą, kaip tatai įprasta 
matarų giminėje!

Volkssturmas statė donkichotines barikadas, 
o pabėgėlių buvo, tur būt, jau daugiau, 
negu berlyniečių. Sostinės gelžkelių stotys 
buvo panašios į 30 metų karo stovyklas, 
gelžkeliečiai net gi su raiščiais ant ranko­
vių „Auskunft” patys nežinojo, kur trau­
kinys susigalvos eiti.

Asfaltui liepsnojant nuėjęs pėsčias į „mū­
sų” stotį Anhalter radau tik jos parašą. 
Taigi, susikrovę kalną daiktų (moterims 
visikas reikalinga — tegu net dangus griūva), 
pasiėmę tris vaikus per kruvinus prakaitus 
S-bahnu pasiekėm Lichterfeid-Ost stotį, kur 
keleivių bangavimas siekė Windstarke 10. 
Nors gelžkeliečiai rėkė, kad nebus jokio 
traukinto į pietus, tačiau minios Tfejosi į 
peronus, pasirengusios ten gyventi šimt­
mečius, kol bus paduotas traukiny®. Ir tame 
sąmyšyje dar sukaukia aliarmo sirena. Toji 
sirena ir buvo mūsų gelbėtoja! Geriau sa­
kant, tai buvo žandaras, kuris, keleiviams 
išsislapsčius, pamatęs mūsų vaikus ir daik­
tus, paklausė beviltiškai:

— Ir jūs norit išvažiuoti?
Tuomet skliautais, urvais nuvedė mus į 

kažkurį peroną ir liepė kantriai laukti. Po 
kiek laiko atvažiavo traukinys ir mes kuo 
laisviausiai susikrovėm į vagoną traukinio 
Berlin — Konstanz! Tiktai sujudėjus trau­
kiniui, iš visų urvų pasipylė keleiviai. Tasai 
Lichterfe’.dės žandaras padarė mums gerą 
darbą ne dėl cigaretės ar lašinių bryze­
lio ...

Oro pavojų baimę pajutome ne Berlyne, 
bet ... Tūbinigene. Mat, sostinėje bombar­
davimai buvo griežtai normuoti, vyko pagal 

nustatytą dienotvarkę: jeigu nebus prieš 
pietus, gali drąsiai laukti vakaro, o devintai 
valandai vakaro išmušus, galėjai ramiai 
gulti, nes ankstyvųjų 3 valandą ryto už- 
škridimų retai pasitaikydavo. Nei eidami į 
bunkerius, nei grįždami iš jų nė karto ne­
matėme jokių bombardavimo pasekmių ir 
negirdėjome motorų triukšmo. O Nekaro 
puikiajame miestelyje pasijutom lyg blakės 
ant veidrodžio; vargšė sirena visuomet pa­
sivėluodavo, sukaukdama tuomet, kai 1ū;bin- 
geniečiai jau būdavo sulindę į Neekarhaldę. 
Ypač įkyrūs būdavo aliarmai stovint vienu 
iš pirmųjų eilėje prie cigarečių krautuvės, 
žinant, kad po pavojaus atšaukimo teks pa­
sitenkinti paskutine vieta ir visai 'likti ne­
rūkius. Puikaus pavasario dangus buvo pil­
nas baltų lėktuvų. Ir nepaprastai žavų ba­
landžio 18 rytmetį, obelims puošniai žydint 
Neckaro krantuose, visą naktį išmiegoję 
slėptuvėje, tiebeat šaukus amžinai oro pavo­
jaus (gal tai įvyks per sekantį karą!), iš­
kišę galvas pamatom ant tilto prancūzų 
tankus. Du wehnmachto kariai, dar kartą 
užsirūkę, tarė vienas kitam;

— Eisim pakeisti savo Feldposlnummer!
Mes buvom pavadinti DP ir kiekvienas 

ant nugaros gavome po eilės numerį. Ma­
šinomis siautėjant rusų politrulkams (kurie 
jau turėjo auksinius antpečius), mes buvom 
pasiryžę su džiaugsimu dalintis vokiečių 
pralaimėjimo mizerija griuvėsiuose, negu 
rusų pergalės triumfu ... Sibire. Praėjus 
pavojui būti grąžintiems į sovietų antrą 
kartą okupuotą Lietuvą, mes, kvailiai, lau­
kėme trečio pasaulinio karo, kad galėtum 
grįžti namo!

Mus paėmė į savo motinišką globą kil­
niausia pasaulio istorijoj organizacija Utį-, 
rra, paskui IRO, kurias svieto valkatų val­
dininkų margas sambūris taip sumaitojo, 
•kad čia susitelkė visos europinės blogybės: 
pataikavimas, poniškumas, protekcionizmas, 
menkybės kompleksas, gobšumas, vagilia­
vimas, amūrai ir tuitti qantl. Didžiausias 
nuošimtis tarnautojų buvo iš kirpėjų, kel­
nerių ir išsiskyrusių poniučių profesijos.. 
Viena tokia poniutė Tūbimgeno Unrroje 
laikė šunytį, kurį penėjo šokoladu ir viešai 
vadino DP. Visi tie margalopiai tarnauto­
jai buvo vadinami karininkais ir vienoje 
DP meno parodoje lankytojai bei dailiiniiu- 
kai turėjo laukti ponų į atidarymo iškilmes 
net visą valandą!

Po poros metų mus iškėlė į vieną sim­
patingą miestelį netoli Tuttlingeno, kur ra­
dome malonius švabus, matyti, užsieniečių 
dar „nenukamuotus”. Mano vaikai per ke­
lias savaites, žaisdami gatvėje, išmoko šva- 
b.iškai be akcento ir tėvams darydavo gėdą, 
nesusišnekant su šeimininkais bei kaimy­
nais. Per dvejus metus mano vaikai nė 
kartą nebuvo nuskriausti kaip užsieniečiai, 
nors svetimšalio sąvoka vokiečio skilviui 
labai nevirškinama, nors ir jų pedagogas 
Arndtas sakė, kad „ne tik užsieniečiai kaiti 
dėl visų Vokietijos nelaimių”. Pradžioje, 
vieną dieną uždususi atbėgo į mūsų butą 
skųstis kaimynė, girdi, mūsų vaikas jos 
vaiko skudurinį sviedinį, švelniai sakant, 
pasiėmė. Tačiau teisme, mūsų vaiko pa­
rodymu sviedinys buvo įmestas į daržą. 
Taip ir buvo. Po to skundai liovėsi.

(B. d.)
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Musų trispalvė tarptautiniame veterinarijos kongrese
MOŠŲ VETERINARIJOS GYDYTOJUS TREMTYJEAPIE

Rugpiūčio 15 d. Londone prasidėjusiame 
XIV-taine tarptautiniame veterinarijos gy­
dytojų kongrese dalyvavo ir lietuvių veteri­
narijos gydytojų sąjungos tremtyje atstovas 
Dr. med. vet. V. Dargužas. Ta proga lais­
vųjų tautų vėliavų tarpe pasirodė ir lietu­
viška trispalvė. Iš Pabaltijo kraštų niekas 
daugiau nedalyvavo. Kiekvienas pranešėjų 
kalbėjo savo krašto vardu. Iš už geležinės, 
uždangos, niekas, išskyrus poros čekų, ne­
dalyvavo.

Faktas, kad tame kongrese dalyvavo lie­
tuvis, pamoko, kiek, turint iniciatyvos ir su­
manumo, galima prisidėti prie Lietuvos 
laisvinimo kovos. Dr. med. vet. Dargužas, 
baigęs su ypatingu pasižymėjimu studijas 
Berno universitete, Šveicarijoje, vertėsi 
praktika ir pasitobulinti savo srityje nu­
vyko dar į Angliją. Ten jam kilo mintis 
vykti ir į tarptautinį veterinarijos gydytojų 
kongresą. Pasinaudodamas ta proga lietu­
vių veterinarijos gydytojų tremtyje organi­
zatorius ir pirmininkas prof. Dr. med. vet. 
ir Dr. agr. Kazys Alminas įgaliojo Dr. Dar- 
guižą kongrese atstovauti visą sąjungą. Tas 
įgaliojimas buvo pripažintas tinkamu ir Dr. 
Dargužas buvo laikomas Lietuvos atstovu. 
Nors kongreso dvasia buvo grynai moks­
linė ir visiškai nesijautė politinės įtakos, 
tačiau Dr. Dargužo pranešimas priminė ir 
700 kongreso dalyvių, suvažiavusių iš viso 
laisvojo pasaulio ir Lietuvos būklę. 8 die­
nas mūsų trispalvė plevėsavo Westministe- 
rio didžiojoje salėje ir aikštėje.

Paskutinis XIII — tarptautinis veteraną-

rijos gydytojų kongresas buvo 1938 m. 
Šveicarijoje, sekantis bus 1953 m. Stock- 
holme. Reikia tikėtis, kad jame galės daly­
vauti ir Pabaltijo, kaip laisvų kraštų, at­
stovai.

Ta proga tenka keletą žodžių pasakyti ir 
apie Lietuvos veterinarijos gydytojų veiklą 
tremtyje. Jie jau 1945 m. susibūrė į są­
jungą. 1946 m. jau suruošė kelių dienų pa­
sitobulinimo kursus prie Hannoverio Aukš­
tosios Veterinarijos mokyklos, kuri yra vie­
na garsiausių tos rūšies institucijų visoje 
Europoje ir kurioje dirba visa eilė pasau­
linio masto mokslininkų. Jie visi maloniai 
sutiko paskutinėmis mokslo naujienomis ir 
pasisekimais pasidalinti su lietuviais vete­
rinarijos gydytojais. Tokie kursai dar buvo 
atkartoti 1947 m. 1948 m. sąjungos nariai 
buvo suvažiavę į Augsburgą. Ton pačion 
Hannoverio Aukštojon mokyklon, greitai 
susiorganizavę, įstojo ir lietuviai veterina­
rijos .studentai, kurių mokslą buvo karas 
nutraukęs. Viso jų buvo 26 ir jie užėmė 
pusę užsieniečiams skirto kontingento.

Iki šiol šios mokyklos diplomą tremtyje 
įsigijo 18 veterenarijos gydytojų, per 10 (jų 
tarpe ir anksčiau baigusių) įgijo čia dak­
tarų diplomus. Net 1945 m. į pirmą se­
mestrą įstoję studentai Palionis, Krakaitis 
ir Valiuškis jau laiko vastybinius egzami- 

užbaigti iki ateinančių

JAV, Kanadoje, Argentinoje ir net Belgijos 
Konge. Pora tikisi verstis praktika, atidirbę 
2 metus juodadarbiais, ir Australijoje. Pa­
lyginus, lengvai galima įsigyti teisę prak­
tikuoti Švedijoje, tačiau ten vengiama vykti.

Viso lietuvių veterinarijos gydytojų trem­
tyje yra apie 80. Jų dauguma susiburs JAV, 
ten bus perkeltas ir sąjungos centras.

Tektų dar pastebėti, kad du jauni veteri­
narijos studentai, studijuoja Hannoveryje 
Rastopkevičius ir Mejeris,- nesuskubs baigti 
mokslų iki IRO veiklos nutraukimo, būtų 
gera ir juos įgalinti baigti mokslą, nes kiek­
vienas lietuvis specialistas bus labai reika­
lingas laisvos tėvynės atstatymui. Dr. K. A.
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nūs, kuriuos tikisi 
metų kovo mėn.

Keliolika lietuvių 
išsisklaidę po visą 
specialybėje. Jų tarpe keletas Vokietijoje,

veterinarijos gydytojų, 
pasaulį jau dirba savo

Latviai pas JAV parlamentarus
Tremtyje gyvenantieji Latvijos parlamen­

tarai: vysk. J. Rancans, A. Klives ir V. 
Bastjanis apsilankė pas Vokietijoje viešin­
čius JAV kongreso narius ir su jų delega­
cijos pirmininku F. E. Waiteriu turėjo 
draugišką pasikalbėjimą, kuris užtruko visą 
valandą. Pasikalbėjimo metu iškelti latvių 
emigracijos į JAV reikalai, o taip pat klau­
simas, kaip bus tvarkomi Vokietijoje pasi­
likusių tremtinių klausimai. Daugelyje at­
vejų Francis E. Walteris. pareiškė, esąs tos 
pačios nuomonės, kaip ir latvių atstovai. 
Dėl naujojo DP įstatymo jis negalėjo nieko 
tikra pasakyti, nes esą neaišku, ar naujasis 
tremtinių įsileidimo įstatymas būsiąs pri­
imtas. Mr. Walteris pareiškė norą ateityje 
palaikyti 
publikos 
einančiu

Į Grohnq be Wildflecken©
Iš Augsburgo IRO emigracinės stovyklos 

patyrėme, kad šiuo metu vyksta nemažas 
emigruojančių DP judėjimas. Daugiausia 
vykst ama į J A-V. Kas sa vaitę išeina 1—2 
transportai po 250—350 žmonių. Vykstan­
čių tarpe gana didelis procentas tenka lie­
tuviams. Žydų emigracija, kaip susidaro 
įspūdis bestebint transportus, jau eina į 
pabaigą. Šiuo lėtu jų daugumą sudaro tie 
asmens, kurie jau anksčiau yra pradėję 
tvarkyti savo emigracinius reikalus ir anks­
čiau negalėjo išvykti dėl pasitaikiusių kliū­
čių. •

Jau dvi savaitė?, kaip JAV emigrantų 
transportai eina tiesiog į Bremeną—Grohną, 
aplenkiant priešJkuinį laiką įrengtą specia­
lią tarpinę IRO stovyklą Wildfleckene, ku­
rioje pasirodžiusi epidemija. Manoma, kad 
dėl to 6—7 ((savaites DP būsią iš amerikie­
čių zonos emigracinių stovyklų vežami tie­
siog- į Bremeną. Emigrantų tarpe šitoks 
patvarkymas sutinkamas su džiaugsmu, nes 
two praktiškai 
vykimas, jeigu 
tylų kliūčių, o 
bagažas, kuris 
krovimo.

Kas 2—3 
transportai 
sudaro jau
slavai, lenkai.

apie savaitę pagreitėja iš- 
neatsiranda kurių nenuma- 
svarbiausia mažiau nukenčia 

šiaip išvengia vieno per-

savaitės išvyksta iš Augsburgo 
ir į Australiją. Čia mūsiškai 
nedidelę mažumą, vyrauja jugo-

Jau prieš porą mėnesių ukrainiečiams 
pasunkėjo emigracija į Jungtines Valstybes, 
kadangi tautinis ukrainiečių komitetas at­
šaukė savo duotas garantijas ukrainiečiams 
emigruoti' į JAV. Šiomis dienomis, sužino­
jome Augsburgo emigracinėje stovykloje, 
ukrainiečių emigracija dar labiau suvaržyta. 
Dauguma jų vyko į JAV pagal nevardines 
garantijas ir būdavo įkurdinami žemės 
ūkiuose. Praktika parodė, kad tasai įsikū­
rimas buvęs labai nepastovus ir daugelis 
metę savo darbovietes. Po to, kada tatai 
pasidaręs lyg ir masinis reiškinys, ameri­
kiečiai farmeriai per DP komisiją Washing­
tone atsisakė daugiau prisiimti ukrainiečius 
DP. Ryšium su tuo iš rugsėjo 27 d. trans­
porto Augsburge buvo sulaikyta 4 ukrainie­
čių šeimos. Panašiai turį būti pasielgta ki­
tose emigracinėse stovyklose bei Bremeno 
uoste. Šie suvaržymai, be to, esą siejami ir 
su politiniais motyvais.

glaudžius ryšius su Latvijos Res- 
Prezidento pareigas tremtyje 

vysk. Rancanu. (pi)
Latvių aktyvumas

Paskutiniu metu latvių tremtinių ben­
druomenei vadovaujantieji asmenys ir Lat­
vijos politikai tremtyje išvystė labai didelę 
veiklą. Jie siunčia įvairias delegacijas, kad 
nors kiek užbėgus įvykiams už akių ir tuo 
pagerinus savo žmonių gyvenimo sąlygas. 
Jų didžiausias noras, kad čia likusieji trem­
tiniai būtų padoriu būdu pagal atitinkamus 
nuostatus įkurdinti vokiečių ūkyje. Yra ži­
nių, kad Vokietijoje liksią apie 30—40.000 
latvių.

— Latvijos miinisteris Londone atvyksta į 
Arner. zoną, kur bus priimtas kaip ameri­
kiečių svečias. Jis lankysiąs latvių DP sto­
vyklas. (pi)

Chicago pavojuje
Chicagos vyr. burmistras Martinas K e n n e 11 y sušaukė vadovaujančių 

posėdį, kuriame bus apsvarstytos priemonės prieš atominių bombų puolimą. 
Kennelly nuomone, Chicaga būtų pirmasis taikinys eventualiam Jungtinių 
Valstybių užpuolime. (UP)

O į šitą miestą važiuoja daugumas tremtinių, jame gyvena daugiau lietuvių, 
negu kuriame nors kitame pasaulio mieste, jis yra, galima sakyti, mūsų laikinoji 
sostinė. (Taip jau mums lemta, kad nuo nepriklausomybės laikų paprastai turime 
pasitenkinti laikinąja sostine ir net ją keisti!) Ir štai kaip tik tam miestui gresia 
pirmoji sovietų atominė bomba, kurią sovietai žada pavaišinti amerikiečius. Tikrai 
nesiseka!

Na, mums atrodo, kad burmistras, kaip sakoma, truputį persistengė. Jis, ma­
tyti, užsikrėtęs rekordų vaikymo manija, siekiančia pirmenybės bet kuria kaina ir 
bet kurioje srityje, nori savo miestą paversti, jei ne didžiausiu, gražiausiu ir šva­
riausiu, tai bent pavojingiausiu karo atveju. O jam netiesioginiai pritaria ir ame­
rikiečių matematikai, apskaičiavę, kad sovietams Amerikai sunaikinti reikia ma­
žiau bombų, negu amerikiečiams sovietus sunaikinti. Išeinant iš teritorijos dydžio.

Reikia tačiau abejoti, ar tas burmistro nevisai gražios ateities pranašavimas 
sustabdytų lietuvių srovę, plaukiančią į jo miestą. Jie per daug pasitiki amerikie­
čių pranašumu, jie šį tą yra girdėję apie JAV pramonės galybę, jie pagaliau 
žino, kad Amerika, D. Britanija ir Vakari) Europa, žodžiu, laisvasis pasaulis, jei 
jis bus vieningas, gali būti toks galingas, kad lengvai įvarys i protą sovietus. Tik 
tam reikia supratimo, noro ir ryžto.

*
Supratimo, noro ir ryžto! Juk prieš ketveris metus JAV lengvai galėjo savo 

išvadavimo žygį tęsti toliau į rytus. Jos tada turėjo milijonus karių Europoje, erd­
ves raižė 60.000 jų karo lėktuvų. Tik trūko supratimo, noro ir ryžto. Jei to ne­
trūktų, nebūtų bent rytų ir pietryčių Europa patekusi į sovietinę vergiją ir, gal 
būt, pati rusų tauta būtų atsikračiusi siaubingos sistemos. Deja, tada Chicaga ne­
sijautė pavojuje, tada amerikiečiai kariai norėjo greičiau grįžti namo, milijonai 
žmonių į sovietus žiūrėjo, kaip į nuoširdžius sąjungininkus. Vyriausybė, kuri ryž­
tųsi griežtesnės politikos Kremliaus atžvilgiu, netektų populiarumo. Žodžiu, viešoji 
nuomonė nebuvo tam paruošta.

Tik po ketvertų metų praregėta. Su siaubu. Tik dabar įžiūrėta grėsmė ir pas­
tebėtas priešas. Tačiau dar ne visi praregėjo. Dar kai kas aiškina, kad sovietai, 
turėdami atominę bombą, nebijos amerikiečių ir todėl ... bus sukalbamesni. Ta 
klaida išplaukia iš sovietų, jų režimo nepažinojimo. Mes, kurie turėjome progos 
tą režimą patirti ant savo kailio, turime pasakyti tiesą savo naujiesiems draugams 
ir pažįstamiems. Taip, Chicaga iš tikrųjų yra pavojuje, nes kol nebus sustabdyti 
nusikaltimai dabartinėje sovietų imperijoje, jie augs ir plėsis ir vieną gražią die­
ną tikrai sudarys grėsmę Chicagai. Tai turi įsisąmoninti kiekvienas amerikietis ir 
mes, kiek išgalime, turime padėti suprasti to pavojaus gilesnes priežastis. O. P.

Iš Butzbacho į Australiją

Tarptautinis žurnalistų pobūvis Mūnchene
Šį šeštadienį amerikiečių zonos DP spau­

dos leidėjų sąjunga, kurią sudaro visų tos 
zonos tautybių atstovai, Mūnchene ruošia 
žurnalistų pobūvį. Jame pakviesta dalyvauti 
ir amerikiečių karinės valdžios IRO, 
tintų komitetų, o taip pat ir Bavarijos 
kiečių vyriausybės, dvasiškuos bei 
kultūrinių institucijų atstovai.

tau- 
vo- 
kitų

400 pabcdiiečių rizikuoja gyvybe

UOSitO. 
Kana- 
pabė- 
laive-

Stockhohnas (FR). Apie 400 pabaltiečių, 
jų tarpe 50 vaikų, kaip jau trumpai pra­
eitame „Lietuvio” numeryje esame pranešę, 
sekmadienio naktį vienu pasenusiu laiveliu 
visai slaptai išplaukė iš Goeteborgo 
Spėjama, kad jų kelionės tikslas yra 
da. Jau nebe pirmą kartą Pabaltijo 
geliai bando netinkamais naudojimui
liais iš Švedijos perplaukti Atlantą. Dabar­
tinis transportas yra ne tik didžiausias, bet 
ir, atsižvelgiant į laivelio tinkamumą, pa­
vojingiausias šios rūšies žygis.
* Uosto inspekcija paskelbė, kad jų nau­
dojamas laivelis, kadais buvęs britų kariuo­
menės išsilaipinimo valtis, esąs visai netin­
kamas kelionei per vandenyną.- Be to, lai­
velis yra perkrautas, nes normaliomis są­
lygomis jis negaili paimti daugiau, kaip 50 
keleivių. Švedijoje būgštaujama, kad su ke­
leiviais galinti atsitikti didelė nelaimė, nes 
jie galį nebesuspėti perplaukti Atlantą prieš 
rudens audroms prasidedant. Be to, kaip 
atrodo, ir maisto klausimas, atsižvelgiant į 
tokią ilgą ir nepaprastai drąsią kelionę, 
taip pat nėra pakankamai išspręstas.

Kai po valandos Švedijos pakrančių ap­
sauga apsižiūrėjo, kad pabaltiečiai minimu 
laiveliu išplaukė, vienas pakrančių apsau­
gos laivas bandė priversti juos sugrįžti. 
Tačiau išplaukusieji įsakymo nepaklausė.

■ — — Sporto
Rugsėjo mėn. 10—11 d. d., YMCA su­

rengė didelio masto jaunimo sporto šventę. 
Buvo varžomasi trijose jaunių ir dvejose 
mergaičių klasėse. Programoje buvo leng­
voji atletika, krepšinis, tinklinis ir stalo 
tenisas. Dalyvių skaičius siekė 220. Tai bu­
vo vienos iš didžiausių ir geriausia orga­
nizuotų DP sportinių parengimų.

Lengvojoje atletikoje. Jaunių A (1931—32 
m) klasėje: A. Mickevičius 1000 m per 
2:57,7 min. (I v.), J. Bagdonas 100 m 11,9 
sek. (II v.), rutulys 11,90 m (I v.) ir i aukštį 
1,50 m (II v.).

Jaunių B klasėje (1933—34 m): A. Liut­
kevičius į tolį 5,52 m (I v.) į aukštį 1,50 m 
(I v,), rutulys 11,33 m (I v.) ir diskas 30,65 
m (I v.).

Mergaičių AB klasėje (1931—34 m). E.

ga- 
buvo

Pakrančių sargybos, neturėdamos nei 
limybės, nei teisės panaudoti jėgą, 
priverstos pabėgėlių laivelį palikti nežino­
mam likimui.

Sovietai gaudo
Š. m. birželio 8 d. iš Goteborgo Amerikos 

krantų link išplaukė vienas estų pabėgėlių 
Rugpiūčio 4 d. buvo gauta žinia, 
estai tremtiniai pasiekė Portuga- 

Po to visi ryšiai nutrūko, ir nieko 
juos nebuvo girdėti. Nesenai betgi 
gautas laiškas vienos buv. bėglių mo­
tai rašė iš vienos Estijos salos, kad 

moterys nieko nežinančios apie savo vyrus. 
„Valtis Eesti” praneša, kad pabėgėlių laivą 
Atlante sulaikė vienas SSSR laivas, kuris ir 
paėmęs juos. Moterys buvusios grąžintos į 
Estiją, o vyrai greičiausia išgabenti į 
birą. (pi)

Nauji pabėgėliai Švedijoje
Kaip „Eesti Post” praneša, šį rudenį 

daugiau atvyksta pabėgėlių iš Pabaltijo 
kraštų į Švediją. Nesenai Švedijos krantus 
pasiekė 17 estų, kurie čia atplaukė dviem 
laiveliais. Be to dažnai atvysią pabaltiečiai 

turį galimybę atsitolinti nuo 
krantų. Kai kurie pabėgėliai 
su guminėmis valtimis ar su 
laiveliais, (pi)

laivas, 
kad šie 
iiją.
apie 
buvo 
terš,

Si-

vis

žvejai, kurie 
savo krašto 
atplaukę net 
labai mažais

žinios —— ...
Šikšniūtė: 60 m 8,3 sek. (1 v.) ir į tolį 4,60 
m (I v.). Aid. Radikaitė: 60 m 8,7 sek. (IIv.), 
rutulys 8,75 m (I v.), į au'kštį 1,22 m (I v.) 
ir į tolį 4,30 m (III v.). A. Milašiūtė. 60 m 
8,8 sek. (III v.), į tolį 4,36 m (II v.) ir į 
aukštį 1,22 m (II v.). 4x50 m estafetė (Aid. 
Radikaitė, Alb. Radikaitė, A. Milašiūtė ir 
E. Šikšniūtė) 28,8 sek. (I v.).

Krepšinėje sambūriečiai be didelio sun­
kumo iškovojo 1 vietą, baigmėje įveikdami 
Traunsteino latvius 65:34. Sambūrį atsto­
vavo šie žaidėjai: Laukaitis, Gedgaudas, 
Pyragius, R. Gaška, Brakauskas ir Pure­
nąs.

Stalo tenise, jaunių vieneto varžybose V. 
Kačanauskas iškovojo 1 vietą, tikrai pui­
kioje kovoje įveikęs latvių meisterį J. Zom- 
mers. A. B.

Liepos 11 d. su 600 žmonių transportu iš 
Butzbacho pereinamosios stovyklos išvažia­
vau į Australiją. . Kelionė nuo Butzbacho 
iki Bagnoli buvo pusėtina. Jautėsi, paly­
ginti, gera IRO globa, tačiau atvykę į Ba- 
gnol.i nusiminėm. Visų pirma mus, kaip 
■kokį kalinių transportą, pasitiko gausūs DP 
ir Italijos policijos būriai. Sunkvežimiais 
atvažiavus i stovyklą prasidėjo įkyrėjęs de­
zinfekavimas, įvairiausia registracija, gydy­
tojų apžiūrėjimas. Moterys ir vyrai buvo 
išskirti jau lipant iš sunkvežimių, jaunesnio 
amžiaus vaikai buvo palikti prie motinų.

Taip ir gyvenama. Vyrai sau ir moterys 
sau. Suaugę gavo po 3 dėklus, o moterys 
dar ir po čiužinį. Vyrai miega ant viela 
pintų lovų, pasikloję vieną antklodę. Į vie­
ną salę sugrūdo 140—300 asmenų, miega­
ma dviaukštėse lovose. Į tokias pat lovas 
guldomi ir vaikai, pasitaiko, kad vienas ki­
tas nukrenta. Pasėkos labai nemalonios, nes 
grindys akmeninės. Kambariuose jokio kito 
baldo nėra, nėra net kur atsisėsti laišką 
parašyti. Suolų nėra ir visame rajone. Ra­
jonas pilnas plytgalių ir dulkių.

Turėdamas pakankamai, tiksliau sakant, 
glėbiais, lyrų gali išvykti į maudykles, 
istorinių vietų aplankyti. Tenka pastebėti, 
kad stovykloje gyvena apie 10.000 asmenų.

Maistas, atrodo, gaminamas iš gerų 
produktų, bet deja, labai nes'Aniaii paruo­
šiamas. Valgyklose didžiausia spūstis. Pasi­
taiko apsistumdymų ir apsikoliojimų. Vai­
kai netenka apetito ir viduriuoja Nuo 3 
metų amžiaus vaikai gauna tą patį maistą, 
kaip ir suaugę. Jie amžinai alkani ir prašo 
valgyti. Todėl patartina su savim atsi­
vežti maisto, juo labiau, kad į stovyklą 
įsivežti niekas nedraudžia. Ir mažesni vai­
kai gauna labai kuklų davinį — iš pieno 
miltelių pagamintą pieną ir šaukštą kitą 
■kokios nors košelės.

Daug vargo suteikia vystyklų skalbimas. 
Juos galima skalbti tik tam tikrose vietose 
prie kurių susidaro eilės, šilto vandens nė­
ra. Naudoti elektros plytelę arba 
draudžiama.

Stovykloje veikia karotina. Nors 
gerovės „karininko” priežiūroje,
kių kainos 50—300 °/'o aukštesnės, kaip už 
spygliuotos vielos — mieste.

Todėl emigrantai yra priversti nepapras­
tai pigiomis kainomis išparduoti visus sa­
vo vertingesnius 
atiduoti karotinai.

Įstaigose dirba 
nedra usmingumą 
ji...u.

Ir tokiose sąlygose reikia mažiausia iš­
gyventi 3—4 savaites. Beje, dar vienas pa­
tarimas: neimkite per didelių dėžių! nes 
jos greičiau sudūžta negu mažesnės, gerai 
apkaustytos ir užraktos dėžės.

Rugpiūčio 1 d. 17 vai. iš Neapolio uosto

Švedijos laivu „Anna Salen” išplaukėm 
Australijon. Visų keleivių — DP akyse ži­
bėjo džiaugsmas ir geresnio gyvenimo vil­
tis, nes Bagnoli stovyklos gyvenimas įgriso 
iki kaklo. Sėdant į laivą bagažas netikri­
namas. Laivas atrodė toks didelis ir pato­
gus, kad visą baimę išsklaidė. Pirmoji va­
karienė buvo tikrai gera. Visi kirto kaip po 
geros darbymetės. Jūra buvo rami.

Viso plaukė 1.500 žmonių, gyvendami 
kajutėse po 140—240 asmenų. Vyrai ir mo­
terys atskirai. Vaikai nuo 3 metų amžiaus 
priskiriami prie tėvų-vyrų. Aš gyvenu su 
dviem sūnumis 142 asmenų kajutėje. Per 
garsiakalbius griežia muzika ir perduo­
dami įvairūs nurodymai. Laivas sustojo tik

ne visada ligoninėse gali- 
bei pagalbos. Kelyje rim- 
vaikų. Daugiausia sergama 

uždegimu ir dezilroterija. 
būti labai budriems, kad

laidytuvą

ji ir yra 
joje pre-

daiktas ir gautus pinigus

serbai. italai ir čekai. Už 
baudžia kelionės atidė-

Vo-
Vi-

NEUŽMIRŠKIME ATSUKTI 
LAIKRODŽIUS

Nuo spalio 2 d. 3 vai. Vakarų 
kietijoje vėl įvedamas normalus
dūrio Europos laikas. Todėl naktį į 
sekmadienį, laikrodžius reikia atsukti 
viena valanda atgal!

Port-Saido uoste. Čia papildė vandens at­
sargą.

Laivą tuojau apspito valtys su pinkliais, 
siūlančiais savo prekes už dolerius. Kainos 
neaukštos. Gražūs vyriški batai su storais 
minkštai padais kaštuoja 3—4 dolerius. Ga­
lima pirkti ir Australijos svarus, po 2,5 dol. 
už svarą. Tuo tarpu Australijoje už dolerį 
duoda tik 6 šilingus ir 1 pensą. (Po svaro 
nuverti niiono padėtis, tur būt, pasikeitė — 
Red. past.)

Plaukiant Raudonąja jūra Siaučia baisus 
karštis. Prakaitas dieną naktį plaukia upe­
liais. Kūną išbėrė raudoni spogučiai, nuo 
kurių vienintelis išgelbėjimas — pudra. Iš­
plaukus į Indijos vandenyną, oras atvėso, 
bet, deja, prasidėjo bangavimas. Laivą pra­
dėjo supti. 9O°/o visų keleivių 
ros liga. Ja nesirgo tik vaikai 
amžiaus vyrai, arba jei sirgo, 
vai. Moterys ir visi kiti sirgo 
kiai. Lgonių buvo pilna ligoninė ir laivo 
denis. Jie visi buvo pasipiktinę, kad gydy­
tojai nekreipia į juos dėmesio. Vienas gy­
dytojas italas daugumą ligonių iš ligoninės 
išvarė. Po vienos kitos paros ir kiti gydy­
tojai ligonius pradėjo varyti į kajutes. Sa­
nitarai dirbo išsijuosę, nešiodami ligonius 
į ligoninę, kajutes, denį.

Beveik visą žemesnįjį laivo personalą su­
daro italai, jiems talkininkauja iš keleivių 
suorganizuota darbo ir administracijos 
grupė. Šią grupę sudarė lenkai, jugoslavai 
ir vienas kitas pabaltietis. 
pirmiausia gelbėjami tik 
žmonės. Po truputį žmonės 
lione apsiprato.

Laive visi keleiviai gavo

susingo jū- 
ir senesnio 
labai leng- 
labai sum-

Bėdos atveju 
savo tautybės 
su liga ir ke-

po PX kortelę.

Už ją suaugusieji gavo laivo karotinoje 
smulkių prekių 4,5 dolerių vertės vaikai iki 
14 metų — 1,5 dol. vertės. Karotinoje galima 
gauti tik saldumynų, cigarečių ir kitų 
smulkmenų. Gėrimų ir vaisių nėra. Todėl 
sėdant į laivą būtinai reikia apsirūpinti 
apelsinais, rūgščia vaisių sunka. Ji labai 
padeda jūros liga sergantiems. Taip pat 
patariama iš anksto apsirūpinti pudra, kre­
mu, bintais, nes 
ma gauti vaistų 
čiau susirgo 12 
tymais, plaučių 
Tėvams reikia
vaikai sušilę nebūtų skersvėjo perpūsti ir 
nepersišaldytų.

Iš laivo kajučių ant denio negalima išsi­
nešti antklodžių, pagalvių ir paklodžių, to­
dėl karštomis dienomis ir naktimis, norint 
gulėti ant denio, reikia turėti savo pasikio- 
jimą ir užsiklojimą. Ypač tai būtina šei­
moms su vaikais.

Laive buvo suorganizuoti anglų kalbos 
kursai. Jais rūpinosi ir informacijų apie 
Australiją teikė specialus Australijos švie­
timo valdininkas. Aplamai įmarot, laikas bė- 
go greitai, nuobodžiauti ir snausti nebuvo 
kada. Šeštadieniais laive buvo rengiami šo­
kiai. Gėda, kad laive savo laisvu elgesiu 
pasižymėjo dvi lietuvaitės, kurios naktimis 
linksmino jūreivius. Tiesą sakant, tokių at­
stovių turėjo kiekviena tautybė.

Pagaliau rugpiūčio 24 d. pasiekėme Aus­
tralijos krantus — Pertho uostą. Iš čia 
traukiniu nuvažiavome į už 100 mylių 
esantį imigrantų centrą Northamą. Čia ap­
sigyvenome skardiniuose barakuose.

Lipant iš laivo mus pasitiko keli lietu­
viai, čia jau seniau įsikūrę. Australijos 
muitininką, bagažą patikrino pavaršutiniš- 
kai.

Į Northamo stovyklą 
aplankyti toliau gyveną 
naujai įsigytais dviračiais, 
kai kas ir automobiliais.

atvažiuoja mus 
tautiečiai, savo 

motociklais o
M. Zacharas.

IEŠKOJIMAS
Zizas Mykolas, gyv. 21 West Avenue 

Darlinghurst, Sydney,_ Australija, ieško sa­
vo švogerio Juozo Gi balčio, (gyv. vieta 
karo metu: ~
strasse 30) 
dona.

Gotautas
ninko B i j e i k i o. Kreipt. laikraščio adm.

(14) Tettnang, Kalteroberg- 
su sūnum Jonu ir dukterim Al-

Bronius ieško Pakuonio vaisti-

Mielą bendradarbį

Mečislovą Leskj 
brangiajai Motinai mirus, nuoširdžiai 
užjaučia

8591 Darbo Kuopos 
nariai.
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